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ВСТУП 

 

 Склади і бази паливно-мастильних матеріалів, резервуарні парки 

нафтопродуктів є складовою частиною паливно-енергетичного комплексу 

країни, вони входять до складу нафтопереробних заводів, а також практично 

всіх середніх і крупних підприємств незалежно від галузі виробництва. Вище 

переліченими чинниками обумовлюється велика чисельність цих об'єктів та їх 

розосередженість по всій території України. Сьогодні на об'єкти паливно-

енергетичного комплексу країни приходиться біля 30 % всіх пожеж. Чимала 

частка з цих пожеж припадає саме на об'єкти зберігання нафтопродуктів. 

Тільки за 2022 рік на підприємствах паливно-енергетичного комплексу України 

сталося 17 пожеж. 

Основними причинами аварій підприємств нафтової промисловості є: не 

дотримання правил безпеки; порушення експлуатації; порушення норм 

технологічного процесу; порушення виробничої дисципліни і невірні 

(несанкціоновані) дії персоналу; незадовільна підготовка фахівців; 

незадовільний стан обладнання. 

За оцінками фахівців, щорічно у світі на нафтопереробних 

підприємствах трапляється близько 1500 аварій, 4% яких забирають від 150 до 

200 людських життів, матеріальні втрати від цих аварій в середньому понад 100 

млн. доларів на рік. Аварійність промислових підприємств має тенденцію до 

зростання. 

Однією з найбільш складних в тактичному відношенні пожеж є пожежі 

на об'єктах зберігання нафтопродуктів. При цьому не можна не зважати на 

специфіку об'єктів зберігання нафтопродуктів. Пожежі на них не тільки 

призводять до втрати стратегічної сировини, але і представляють небезпеку для 

цілих міст і районів. Пожежі на таких об'єктах носять затяжний характер і 

завдають колосального збитку, як матеріального, так і екологічного. Для їх 

ліквідації необхідне зосередження великої кількості сил і засобів. 



Особливо викликає тривогу технічний стан устаткування об'єктів, 

зокрема резервуарів зберігання нафтопродуктів. Наднормативні терміни їх 

експлуатації, непродумані рішення під час будівництва, порушення правил 

використання призвели до того, що резервуари стали представляти значну і 

постійно зростаючу загрозу. Також слід врахувати, що багато нафтобаз в 

Україні розташовані безпосередньо в межі міської забудови. Близько 50% 

пожеж відбувається на діючих резервуарах, 17% аварійних випадків під час 

експлуатації резервуарів викликається конструктивними недоробками, а 50% - 

дефектами під час монтажу і виготовлення. 

Прикладом може служити масштабна техногенна катастрофа, що 

сталася у червні 2015 року на нафтобазі “БРСМ-Нафта” біля села Крячки 

Васильківського району Київської області. Пожежа була спричинена займанням 

розливу бензину біля вертикального резервуара. Швидкому збільшенню площі 

пожежі і переходу горіння на сусідні з палаючим резервуари сприяє горіння 

нафтопродуктів в обвалуванні. 

Через відсутність обвалування та щільне розташування резервуарів на 

території нафтобази створювались умови для їх швидкого прогріву, 

пошкодження та займання. Пожежа розповсюджувалась по території нафтобази 

внаслідок постійного виливу нафтопродуктів. Внаслідок нагрівання резервуарів 

під час пожежі сталися розриви корпусів декількох вертикальних резервуарів, а 

покриття залишилось неушкодженим. Це свідчить про те, що під час 

проведення проектних та монтажних робіт не було виконано заходів щодо 

аварійного зниження надлишкового тиску всередині резервуарів. 

Аналіз пожеж, які сталися на нафтобазах показує, що всі вони мають 

істотну особливість: причина цих пожеж, як правило, ціла сукупність обставин, 

кожне з яких саме по собі не здатне ініціювати велику пожежу, і тільки їх 

поєднання призводить до серйозних наслідків. 

Актуальність теми. Резервуарні парки є основним місцем зберігання 

сирої нафти і нафтопродуктів на нафтопереробних заводах, перевалочних і 

розподільних нафтобазах, підприємствах автомобільного, залізничного, 



водного, повітряного транспорту. Скупчення легкозаймистих і горючих рідин 

на відносно невеликій площі резервуарного парку приводить до підвищеної 

пожежної та техногенної небезпеки таких об’єктів. Розлив і займання 

нафтопродукту є однією з найнебезпечніших надзвичайних ситуацій, здатних 

привести не лише до значних матеріальних втрат, а й до людських жертв. 

Ситуація ускладнюється й економічно обумовленою тенденцією переходу до 

резервуарів більшого об’єму, що призводить до збільшення об’єму горючих 

рідин, який припадає на одиницю площі. Це, у свою чергу, підвищує небезпеку 

поширення пожежі на сусідні резервуари у разі відсутності своєчасної 

локалізації і ліквідації осередку горіння. 

Проектування резервуарних парків, заходи пожежної та техногенної 

безпеки, дії підрозділів ДСНС по локалізації і ліквідації НС (пожежі) 

регламентуються рядом нормативних документів. Але, незважаючи на заходи, 

що приймаються, кількість НС (пожеж) за останні 30 років залишається 

практично незмінною: протягом року на території СНД відбувається в 

середньому 12 великих пожеж. З них в Україні – 2 пожежі в 3 роки. При цьому 

кожна четверта пожежа закінчується повним вигорянням нафтопродукту. З 

огляду на зазначену тенденцію до укрупнення резервуарів, ріст споживання 

нафти і нафтопродуктів в Україні (близько 5% щорічно) і взагалі у світі 

(близько 2% щорічно), така ситуація буде тільки ускладнюватися. Таким 

чином, розробка заходів цивільного захисту спрямованих на підвищення 

безпеки нафтопереробних заводів є актуальною задачею. 

Об’єкт дослідження – нафтопереробні заводи України. 

Предмет дослідження – організація заходів направлених на підвищення 

рівня цивільного захисту нафтопереробних заводів України.  

Мета і завдання. На підставі аналізу показників діяльності розробити 

заходи цивільного захисту, спрямовані на підвищення рівня пожежної та 

техногенної безпеки нафтопереробних заводів України. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 



1. Провести системно-інформаційний аналіз проблем оцінки діяльності 

органів управління по забезпеченню цивільного захисту нафтопереробних 

заводів України. 

2. Провести аналіз методів підвищення ефективності наглядово-

профілактичної роботи. 

3. Провести аналіз НС на об’єктах даного типу, та  виявити основні 

аспекти, а також основні причини і місця виникнення НС (пожеж). 

4. На підставі запропонованого методу провести оцінку ефективності 

діяльності органів управління по забезпеченню цивільного захисту 

нафтопереробних заводів України. 

5. Розробити заходи цивільного захисту спрямовані на підвищення 

безпеки нафтопереробних заводів. 

Методи дослідження. Методи системного аналізу, математичного 

моделювання, математичної статистики, експертних оцінок. 

Практичне значення одержаних результатів. На основі аналізу складу 

і параметрів функціювання системи цивільного захисту нафтопереробних 

підприємств: 

 1. Запропоновано узагальнений показник оцінки стану забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки об'єкту, який дозволяє оцінити ефективність 

наглядово-профілактичної діяльності на промислових об’єктах; 

 2. Проведена класифікація типів порушень вимог пожежної та 

техногенної безпеки, що враховує їх функціональні відзнаки та визначено 

рівень значущостi  груп порушення, що характеризують їх міру небезпеки. 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 1 

ХАРАКТЕРИСТИКА НАФТОПЕРЕРОБНИХ ПІДПРЄМСТВ УКРАЇНИ 

 

1.1. Класифікація нафтопродуктів  

 

Нафта – горюча корисна копалина, складна суміш вуглеводнів різних 

класів з невеликою кількістю органічних кисневих, сірчистих і азотних сполук, 

що являє собою густу оліїсту рідину. Забарвлення в неї червонокоричневе, 

буває жовто-зелене і чорне, іноді зустрічається безбарвна нафта. Нафта має 

характерний запах, легша за воду, у воді нерозчинна.  

За складом дистилятної частини нафти ділять на п'ять класів:  

• метанова;  

• метано-нафтенова;  

• нафтенова;  

• метано-нафтено-ароматична;  

• нафтено-ароматична.  

У хімічному відношенні нафта – складна суміш вуглеводнів і вуглецевих 

сполук. Вона складається з таких елементів: вуглець (84-87%), водень (12-14%), 

кисень, азот, сірка (1-2%). Зміст сірки може становити близько 3-5%.  

Властивості нафти визначають напрям її застосування і впливають на 

продукти, отримувані з нафти, тому є різні види класифікації, що відбивають 

хімічну природу нафти визначають можливі напрями переробки. Наприклад, 

основою класифікації, що відбиває хімічний склад, належить переважне вміст у 

нафти будь-якого однієї чи кількох класів вуглеводнів.  

Розрізняють нафтенові, парафінові, парафіно-нафтенові, парафіно-

нафтеноароматичні, нафтено-ароматичні, ароматичні. В парафіновій нафті всі 

фракції містять значну кількість алканів; в парафіно-нафтено-ароматичних 

вуглеводні всіх трьох класів містяться приблизно рівних кількостях; нафтено-

ароматичні нафти характеризуються переважним змістом циклоалканів і аренів, 

особливо у важких фракціях. 



1.2. Статистика НС (пожеж) в резервуарних парках 

 

Пожежі нафти і нафтопродуктів у резервуарах, як правило, є складними і 

масштабними, ліквідуються з великими труднощами, наносять велику шкоду і 

часто приводять до загибелі людей. Як свідчить статистика, в США в 

резервуарних парках щорічно виникає 20 пожеж, у Японії щорічно виникає по 

одній пожежі.  

Статистика свідчить про такий розподіл пожеж: на об’єктах 

«Головтранснафти» – 9,7%, на нафтопромислах – 14,2%, на нафтопереробних 

заводах – 28,4%, на розподільних нафтобазах – 47,7%.  

В наземних резервуарах сталося 93,4% пожеж, причому 32,1% з них мали 

місце в резервуарах з сирою нафтою, 53,9% – в резервуарах з бензином, 14,0% – 

в резервуарах з іншими нафтопродуктами (мазут, гас тощо). Пожежі 

відбувалися в основному у вертикальних сталевих резервуарах (227 випадків), з 

них 198 випадків (87,2 %) припадають на резервуари з бензином та сирою 

нафтою. 

 

1.3. Особливості НС (пожеж) в резервуарних парках та їх ліквідація 

 

Бойові дії підрозділів служби цивільного захисту ДСНС України з гасіння 

пожеж у резервуарному парку (резервуарі) збереження нафти та 

нафтопродуктів повинні бути організовані з урахуванням обстановки, що 

склалася, рекомендацій та вказівок оперативного плану гасіння пожежі на 

даному об'єкті. При цьому керівник гасіння пожежі (КГП) у першу чергу 

зобов'язаний: 

1. Провести розвідку пожежі. 

2. Негайно організувати потрібне охолодження резервуара, що горить, і 

сусіднього з ним. 

3. Організувати підготовку пінної атаки. 

4. Створити на місці пожежі оперативний штаб гасіння пожежі з 



обов'язковим включенням до його складу представників адміністрації та 

інженерно-технічного персоналу об'єкта. 

5. Особисто і з допомогою спеціально призначених працівників об'єкта та 

служби цивільного захисту вжити заходів з дотримання необхідних вимог 

техніки безпеки. 

Якщо пожежа сталася в результаті вибуху, одночасно з розвідкою 

осередків пожежі необхідно проводити розвідку об'єктів та резервуарів, що не 

горять, з метою визначення ступеню їх пошкодження та своєчасного вживання 

заходів з попередження можливого розповсюдження пожежі. 

Для гасіння пожеж в резервуарних парках за допомогою пересувної 

пожежної техніки та напівстаціонар них систем застосовують: воду у вигляді 

розпилених струменів; вогнегасні порошки та інертні гази; перемішування 

горючої рідини; повітряно-механічну піну середньої і низької кратності. 

В якості основного засобу гасіння пожеж нафти та нафтопродуктів у 

резервуарах застосовують вогнегасні піни середньої і низької кратності. 

Повітряно-механічна піна середньої кратності є основним засобом гасіння 

ЛЗР та ГР, піна низької кратності допускається для гасіння пожеж у 

резервуарах, обладнаних установками УППС (крізь шар пального). 

Першочерговими діями підрозділів під час гасіння пожеж в резервуарах є 

подача водяних стволів для охолодження резервуара, що горить, і сусіднього, 

захист дихальної та іншої арматури сусідніх резервуарів. Перші стволи 

подаються, як правило, для охолодження резервуара, що горить, потім для 

охолодження та захисту усіх сусідніх резервуарів, які знаходяться від 

резервуара, що горить, до двох нормативних відстаней. Охолоджують 

резервуари безперервно до ліквідації пожежі та повного їх вистигання. 

Гасіння пожеж у резервуарних парках з ЛЗР і ГР починається, як правило, 

з дій із захисту струменями води резервуарів, комунікацій, споруд від полум'я, 

запобігання горіння газозрівняльною системою, каналізаційними та 

технологічними лотками, припинення виходу рідини з ємкості та обмеження 

площі її розтікання. 



У першу чергу захищають резервуар, що горить, та сусідні з ним, які 

піддаються безпосередній дії полум'я. Захист же металевих резервуарів, 

розташованих з боків з навітряної сторони резервуару, що горить, здійснюють у 

другу чергу. Сусідні резервуари захищають шляхом охолодження їх 

струменями води, закриттям арматури на резервуарі кошмами та брезентом. 

Арматуру, що розташована на землі, засипають піском, закривають 

кошмами, щитами та періодично зволожують водою. 

Для охолодження резервуарів необхідно використовувати, як правило, 

стволи А. Можуть бути використані лафетні стволи ПЛС-20П із сприском 25 

мм (особливо під час загрози закипання або викиду, а також для захисту 

арматури на покриттях сусідніх підземних резервуарів). Під час горіння рідини 

в обвалуванні інтенсивність охолодження резервуарів збільшується до 1 л/с на 

метр довжини кола резервуара, який знаходиться у зоні безпосередньої дії 

полум'я і здійснюється, головним чином, із лафетних стволів. 

 

1.4 Огляд аварійних ситуацій на об'єктах переробки та зберігання 

нафтопродуктів 

 

Об'єкти переробки та зберігання нафтопродуктів в силу високої 

енергонасиченості з точки зору промислової безпеки є одними з найбільш 

небезпечних. 

Значна частина аварій на об'єктах зберігання нафтопродуктів викликана 

утворенням вибухонебезпечних сумішей внаслідок порушення технологічного 

режиму і герметичності обладнання.  

Аварії останніх років обумовлюються великими швидкостями 

перекачування горючих і токсичних матеріалів в технологічних системах, 

високими температурами і тисками вибухонебезпечних середовищ. Значне 

число вибухів і пожеж пов'язано з незадовільним поділом змішуються рідин і 

особливо водних емульсій з різними органічними речовинами. 

Близько 20% загальної кількості аварій викликається порушенням 



герметичності, ерозією або корозією апаратів і трубопроводів. Статистика 

показує, що найбільше число випадків розгерметизації технологічних систем 

пов'язано з різного роду порушеннями технологічних режимів, процесів, що 

викликають спрацьовування запобіжних клапанів і розрив мембран. Велика 

частина випадків розгерметизації обладнання обумовлена підвищеною 

швидкістю корозії металу і наддопустимим зносом обладнання та 

трубопроводів. Це пояснюється великою різноманітністю корозійних 

середовищ, умов експлуатації, нерівномірністю і характером руйнування, 

ускладнює визначення оптимального терміну служби апаратів і трубопроводів. 

Корозійне руйнування часто носить локальний характер при достатній міцності 

всієї конструкції апарату або системи трубопроводів. 

Основна кількість аварій (81%) пов'язано з веденням хіміко-

технологічних процесів, 13% з підготовкою обладнання до ремонту, 

ремонтними роботами або прийомом обладнання з ремонту та 6% - з інших 

причин. 

Аналіз аварій показує, що причиною кожної сьомої (≈13%) аварії є 

відсутність (не передбачена проектом) або несправність запірної арматури з 

дистанційним керуванням на трубопроводах, що підводять в апарати і 

відводять від них горючі і вибухонебезпечні матеріальні середовища. 

Останнім часом відбулося велике число великих пожеж і вибухів на 

великих об'єктах пов'язаних зі зберіганням великих обсягів нафтопродуктів, що 

призводять до значного економічного збитку. Сформована при таких 

обставинах ситуація надає надзвичайно негативний психологічний вплив на 

суспільство і світові фінансові ринки. 

Дані аварії широко висвітлювалися в пресі, в зв'язку з чим, з'явилася 

можливість для збору статистичної інформації та подальшого аналізу. 

Найбільш резонансні аварії на підприємствах нафтопромисловості 

Пожежа на Лисичанському нафтопереробному заводі на наливній 

естакаді світлих нафтопродуктів виник розлив і загоряння дизельного палива. 

На ліквідацію пожежі було задіяно 2 АЦ - 40 (130) 63Б, АВ 40 (375) 41, АП - 5, 



ПНС - 110 (131), АР - 2 (131), пожежний поїзд. 

В Україні останньою масштабною аварією, до пожежі на нафтобазі у 

Василькові, була пожежа на Лисичанському нафтопереробному заводі. Вона 

розпочалася у ночі 18 липня 2014 року після обстрілів заводу із "Градів". 

Один з реактивних снарядів потрапив до резервуару зі стоками 

нафтопродуктів. Полум’я швидко охопило територію заводу, перекинувшись на 

ємності з бензином та склад сірки. 

Рятівники змогли лише зашкодити подальшому розповсюдженню вогню.  

 

Рисунок 1.1 – Пожежа на Лисичанському нафтопереробному заводі 

 

Рисунок 1.2 – Пожежа на Лисичанському нафтопереробному заводі 

https://www.google.com.ua/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwj_voPvrKnhAhVklYsKHTXCDhgQjRx6BAgBEAU&url=https%3A%2F%2Fuapress.info%2Fuk%2Fnews%2Fprint%2F31599&psig=AOvVaw0l_Uo_fdbsh9UxzEWhWU-j&ust=1554017488241390


 

Рисунок 1.3 – Пожежа на Лисичанському нафтопереробному заводі 

Пожежа на нафтобазі у Василькові може стати однією з найбільш 

катастрофічних в історії України. 

8 червня 2015 року пізно ввечері на нафтобазі мережі БРСМ-Нафта в 

селі Крячки Васильківського району Київщини почалася пожежа, в результаті 

детонації резервуарів з паливом загинули щонайменше чотири людини - один 

працівник нафтобази і троє пожежників. Травми різного ступеня тяжкості 

отримали 14 осіб. 

За даними Кабінету міністрів, на ліквідацію аварії виділено 40 мільйонів 

гривень з державного бюджету. 

 

Рисунок 1.4 – 8 червня пізно ввечері на нафтобазі мережі БРСМ-Нафта в селі 

Крячки Васильківського району Київщини почалася пожежа 
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Рисунок 1.5 – Розпал пожежі на нафтобазі у Василькові 

 

Рисунок 1.6 – Пожежа на нафтобазі мережі БРСМ-Нафта в селі Крячки 

Васильківського району Київщини 

 

Все більше число загорянь цих нафтопродуктів, особливо бензинів, 

відбувається в резервуарах з понтоном. Значна кількість пожеж на 

залізобетонних резервуарах ЗБР свідчить про їх підвищену пожежну небезпеку. 

Випадки пожеж в резервуарах з гасом і дизельним паливом рідкісні. Досить 

часто стаються пожежі і вибухи в резервуарах з мазутом. Приблизно близько 

50% всіх пожеж відбуваються на працюючих резервуарах. Їх можна розділити 

на дві групи: пожежі без порушення технології (близько 70%) і пожежі при 

порушенні технології. 
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Зареєстровано також велика кількість групових пожеж (з горінням двох і 

більше резервуарів), які можна розділити на наступні основні види: пожежі 

заглиблених ЗБР, РВС без понтона і РВС з понтоном. Пожежі в парках з ЗБР 

мали найбільші розміри і завдали найбільшої шкоди: в сировинному парку 

одного НПЗ пожежа розповсюдилася на вісім резервуарів ЗБР-10000, пожежа в 

парку іншого НПЗ поширився на шість таких же резервуарів. 

Групові пожежі резервуарів типу РВС без понтона найчастіше пов'язані 

з загазованістю території, обмежені стабілізованою горінням на дихальних 

пристроях та інших отворах в газовій частині резервуара без поширення вогню 

на поверхню рідини. Зовсім інший характер мають групові пожежі в 

резервуарах РВС з понтоном. Дані резервуари мають підвищену небезпеку 

перекидання пожежі з резервуара на резервуар при даних використовуваних 

конструкціях. Пожежна небезпека таких резервуарів істотно вище, ніж в 

резервуарів типу РВС без понтона. 

Статистичні дані свідчать, що за період 1972-2022 р. Щорічний збиток 

від пожеж на об'єктах для переробки нафти і нафтопродуктів тільки двічі був 

близько 600 тис. у.о. (1973 і 1991 рр.). В п'яти випадках - близько 240-250 тис. 

у.о. (1972, 1976 1984, 1985, 1997 г.). А в більшості випадків - до 100 - 125 тис. 

у.о. Але слід мати на увазі значний непрямий збиток в результаті порушень в 

постачанні нафтопродуктами. Крім того, як показують численні приклади, 

навіть незначний за масштабом і нетривалий за часом пожежа при горінні 

нафти і нафтопродуктів може призвести до тяжких наслідків, коли отримують 

опіки або гинуть люди. 

З повідомлення національної асоціації пожежного захисту США 

виходить, що в резервуарних парках нафти і нафтопродуктів, не рахуючи 

парків нафтохімічних підприємств, до 2022 р. сталося всього 1500 пожеж. З них 

50% горіли резервуари, що містять сиру нафту, інші - різні нафтопродукти, 

близько 45% резервуарів мали стаціонарні конічні даху 30% - плаваючі дахи, а 

20% - понтони. 

Якщо за початок відліку прийняти приблизно 1900 рік, то за вказаний 



період щорічно відбувалося близько 17 пожеж. При цьому значна кількість 

пожеж (приблизно половина) виникало на резервуарах з дахом, плаваючою і з 

понтоном, а також на зливо-наливної естакадах при здійсненні технологічних 

операцій зливу і наливу нафти. Як показує статистика пожеж в США, ці 

резервуари, даючи хороший ефект в боротьбі з втратами від випаровування, 

все-таки мають високою пожежною небезпекою внаслідок недостатнього 

наявності технічних засобів контролю технологічних операцій. 

Відомо, що гасіння пожеж в великих резервуарах будь-якої конструкції 

являє собою складний комплекс дій, внаслідок чого такі пожежі нерідко 

завдають особливо великої шкоди. Так, за даними, опублікованими в США: 

На НПЗ в м Філадельфія пожежу, що виникла через самозаймання 

пірофорних відкладень і з вибухом резервуару з нафтою, завдав шкоди близько 

10 млн. Дол., Під час пожежі загинули вісім осіб. 

На іншому НПЗ в цьому ж місті пожежа, виник через відмову рівнеміра і 

переливу палива, що супроводжувався потужними вибухами в траншеях для 

продуктопроводів, тривав близько двох діб і завдав збитків більш 1 млн. дол. 

У резервуарному парку НПЗ фірми «Шелл» в штаті Каліфорнія в 

результаті переповнення резервуара з бензином або розриву трубопроводу від 

вогневого нагрівача виникла пожежа, що тривав 7,5 години і завдав шкоди 400 

тис. дол. 

Пожежі на підприємствах цієї галузі вимагають не тільки застосування 

великої кількості сил і засобів для їх ліквідації, а й призводять до великих 

людських жертв і матеріальних збитків. 

 

1.5 Нафтопереробна промисловість України 

 

Нафтопереро́бна промисло́вість Украї́ни — галузь важкої 

промисловості, підприємства якої з сирової нафти виробляють різні 

нафтопродукти. Основна продукція нафтопереробної промисловості: паливо 

для карбюраторних (авіаційні та автомобільні бензини), реактивних (авіаційний 



гас), дизельних (дизельне паливо) двигунів, котельне паливо (мазути), моторні 

масла, спеціальні, різного призначення бітуми, парафіни, кокс для електродної 

промисловості, мастила тощо, всього — понад 300 найменувань. 

На базі нафтової сировини виготовляють велику кількість хімічної і 

нафтохімічної продукції. Продукцію нафтопереробної промисловості 

застосовують у різних галузях господарства країни. Від 1990 року до 2000 року 

виробничі обороти нафтопереробної промисловості скоротилися на 71%.  

Історія 

В дореволюційній Російській імперії переробку нафти здійснювали за 

примітивною технологією, основним продуктом переробки був гас. 

Нафтопереробні підприємства були зосереджені головним чином на Кавказі 

(Баку, Грозний). В СРСР створено високо розвинену потужну нафтопереробну 

промисловість. В Україні перші нафтопереробні заводи виникли на 

Прикарпатті — в Бориславі, Львові, Дрогобичі, Надвірній. До 1939 тут діяло 19 

дрібних нафтопереробних підприємств, оснащених примітивною технікою.  

Після приєднання західних областей України до УРСР і особливо в 

післявоєнні роки розвиток нафтопереробної промисловості Прикарпаття значно 

прискорився. В 1937—38 збудовано перші нафтопереробні заводи в Одесі, 

Херсоні, Бердянську. Швидкими темпами розвивається нафтопереробна 

промисловість республіки після 1950, коли було відкрито нові нафтові 

родовища на Прикарпатті і в східних районах республіки. Було 

реконструйовано діючі нафтопереробні заводи, деякі підприємства збудовано 

заново, стали до ладу потужні нові. Всього в Україні на 1980 рік діяло 8 

підприємств нафтопереробної промисловості, серед яких 7 нафтопереробних і 1 

нафтомаслозавод. Найпотужніші підприємства нафтопереробної промисловості 

республіки: Кременчуцький нафтопереробний завод, Лисичанський 

нафтопереробний завод, Херсонський нафтопереробний завод, Бердянський 

дослідний нафтомаслозавод. 

В нафтопереробній промисловості застосовуються нова техніка й 

прогресивна технологія, зокрема каталітичний риформінг, каталітичний 



крекінг, гідроочищення, уповільнене коксування, газофракціонування. Наукові 

проблеми розвитку нафтопереробної промисловості вирішує Нафтопереробної і 

нафтохімічної промисловості всесоюзний науково-дослідний і проектно-

конструкторський інститут (Київ) та інші. 

В січні 2014 року повідомлялося, що Китай веде переговори про 

будівництво в Україні нового нафтопереробного заводу. Підприємство може 

бути побудовано в Херсонській або Одеській області. НПЗ буде орієнтований 

на експорт нафтопродуктів і буде переробляти сировину, що добувається на 

українському шельфі. 

На той моент розглядали два майданчики - в Херсонській області на базі 

НПЗ, у якого вже є власник і з якими велися переговори, і в Одеській області на 

новому майданчику. За словами міністра, очікуваний розмір інвестицій сягне 

1,5-2 млрд доларів. 

27 травня 2018 року Президент Петро Порошенко провів зустріч із 

президентом азербайджанської державної нафтової компанії SOCAR Ровнагом 

Абдуллаєвим, під час якої сторони обговорили “турецькі проекти” компанії, 

залученість до них України та перспективи подальшого розвитку українського 

нафтопереробного комплексу, зокрема можливе виробництво авіаційного 

палива в Україні. 

Частка українських НПЗ у структурі наповнення ринку бензинів за 7 

місяців 2018 року склала 43,8% проти 40,6% за аналогічний період 2017 року. 

Зростання частки українських виробників відбувається на тлі загального 

звуження ринку бензинів, який за 7 місяців 2017 року скоротився на 4% до 

1,123 млн тонн. За 7 місяців 2018 року Кременчуцький НПЗ (Полтавська обл.) 

та Шебелинський ГПЗ (Харківська обл.) сумарно виробили 492 тис. тонн 

бензинів, що на 3,6% більше, ніж за такий же період 2017 року. Кременчуцький 

НПЗ збільшив випуск бензинів 6,8% до 424 тис. тонн, Шебелинський ГПЗ 

скоротив 12,5% до 67,8 тис. тонн. 

Зниження виробництва бензинів на «Шебелинці» пояснюється 

загальним зниженням переробки сировини на ГПЗ на 7,4%. 



Імпорт бензинів за 7 місяців 2018 року скоротився на 9,8% до 631,3 тис. 

тонн. Постачання бензину з Білорусі, основного джерела імпорту цього палива, 

знизилися на 11,5% до 508,3 тис. тонн. Литовські і польські НПЗ групи Orlen 

наростили поставки на 6% до 114,1 тис. тонн. Практично весь імпорт бензинів 

здійснюється залізничним транспортом. На морські поставки припало 7,8 тис. 

тонн проти 4,6 тис. тонн за аналогічний період 2017 року. 

Нафтопереробні підприємства України 

В Україні існує 6 НПЗ, що мають проектну потужність переробки 63 млн 

т/рік, з яких 3 млн т/рік – орієнтовна розрахункова потужність НПЗ на 2018 рік. 

Таблиця 1.1 – Нафтопереробні підприємства України 

 



 

Рисунок 1.7 – Нафтопереробні підприємства України 

 

Рисунок 1.8 – Сучасна нафтопереробна промисловість України 

 

 

 

 

Рисунок 1.9 – Кременчугський НПЗ 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.10 – Лисичанський НПЗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.11 – Херсонський НПЗ             Рисунок 1.12 – Одеський НПЗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.13 – Дрогобицький НПЗ  

 

 

  

 

 



Рисунок 1.14 – НПЗ України Надвірнянський НПЗ 

 

Рисунок 1.15 – Номінальна потужність НПЗ України з переробки нафти 

Таблиця 1.2 – Порівняння національних та міжнародних стандартів за 

окремими показниками 

 

Таблиця 1.3 – Порівняння національних та міжнародних стандартів за 

окремими показниками 

 

 



Таблиця 1.4 – Порівняльна характеристика палив Лисичанського НПЗ з 

українськими та Європейськими стандартами 

 

Імпорт 

Україна у січні 2018 року імпортувала сирої нафти і газового конденсату 

в грошовому вираженні на $38,5 мільйона, що на 57,8% більше, ніж за 

аналогічний період минулого року. Основні поставки нафти (93,9%) були 

здійснені з Азербайджану – на суму $36,2 мільйона та Ірану (4,8%) – $1,8 

мільйона, з інших країн було поставлено сировини на $498 тисяч. 

 

1.6 Концепція розвитку газо- та нафтопереробної промисловості України 

до 2025 року 

 

Концепцію розвитку газо- та нафтопереробної промисловості України до 

2025 року (далі – Концепція) розроблено: з метою вироблення системної 

державної політики і засад сприяння оптимізації й створення умов для розвитку 

газо- та нафтопереробної галузі України, визначення цілей, пріоритетів і 

завдань на наступні 5 років; на виконання пункту 127 Плану заходів з реалізації 

етапу «Реформування енергетичного сектору (до 2020 року)» Енергетичної 

стратегії України на період до 2035 року «Безпека, енергоефективність, 

конкурентоспроможність», затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 06.06.2018 № 497-р; на виконання Указу Президента України № 

874/2019 від 02.12.2019 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони 

України від 02.12.2019 «Про невідкладні заходи щодо забезпечення 



енергетичної безпеки», зокрема передбачення заходів щодо нарощування 

обсягів видобутку природного газу, нафти (до 1 квітня 2020 року). з 

урахуванням вимог п. 1533 Плану заходів з виконання «Угоди про асоціацію 

між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським 

співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої 

сторони», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

25.10.2017 р. №1106; Концепція базується на Прогнозі економічного і 

соціального розвитку України на період до 2030 року з врахуванням стратегій 

розвитку суміжних, залежних та похідних галузей, у т.ч. транспортної, 

будівництва доріг, сільського господарства та інших важливих чинників, що 

будуть напряму чи опосередковано впливати на використання викопних 

енергоресурсів та їх продуктів переробки для розвитку економіки країни. 

Визначення проблеми, на розв’язання якої спрямована Концепція 

Нафта та нафтопродукти посідають чільне місце у світовій структурі 

споживання первинних енергоносіїв, тому розвиток ринкових відносин, 

європейська та євроатлантична інтеграція, імплементація та адаптація 

енергетичного законодавства ЄС в Україні вимагають адекватних перетворень 

в усіх сферах економічної діяльності, у тому числі й у газо- та нафтопереробній 

галузі, як складовій цілісного паливно-енергетичного комплексу. 

Станом на 2019 рік, газо- та нафтопереробна галузь економіки України 

характеризується такими негативними тенденціями: 

– низьким рівнем споживання нафти, як сировини, (порівняно з 

розвинутими країнами світу) та водночас високим рівнем споживання готових 

нафтопродуктів, що призводить до щорічної втрати близько 1,6% ВВП 

держави; 

– високим рівнем залежності від імпортних постачань нафтопродуктів, 

що призводить до енергетичної залежності та безпекових ризиків держави; 

– технологічною відсталістю та низьким рівнем використання наявних 

переробних потужностей; 



– низьким рівнем конкурентоспроможності продукції вітчизняних 

виробників нафтопродуктів на ринку України в наслідок нерівних та 

дискримінаційних економічних умов формування вартості та імпорту 

нафтопродуктів; 

– відсутністю умов сприяння та стимулювання розвитку газо- та 

нафтопереробної галузі. 

Тому відповідними пріоритетним напрямами вдосконалення 

державної політики на сьогодні є: 

– захист державних інтересів в газо- та нафтопереробній галузі України; 

– підвищення рівня споживання нафти в Україні в коротко – і 

середньостроковій перспективах, зі створенням додаткової, максимально 

можливої доданої вартості підприємствами галузі в країні, із збільшенням 

обсягів вітчизняного виробництва нафтопродуктів та, відповідно, скороченням 

обсягів імпорту нафтопродуктів і зниженням залежності від їх імпортних 

постачань; 

– створення умов та стимулів для підвищення технологічного рівня, 

реконструкції, модернізації та, можливо, нарощення потужностей вітчизняних 

газо- та нафтопереробних підприємств, та як наслідок збільшення обсягів і 

підвищення якості та екологічних норм їх виробництва; 

– підвищення рівня конкурентоспроможності продукції вітчизняних 

виробників нафтопродуктів на ринку України шляхом запровадження рівних та 

недискримінаційних економічних умов щодо формування їх вартості та імпорту 

нафтопродуктів; 

– постійне вдосконалення і підвищення якості нафтопродуктів, 

вироблених на потужностях в Україні; 

– стимулювання нарощування в Україні видобутку нафти і газового 

конденсату з метою збільшення власної ресурсної бази для газо- та 

нафтопереробки, у тому числі, за рахунок створення сприятливих податкових 

режимів; 



– створення умов для диверсифікації шляхів постачання нафти для 

забезпечення розвитку газо- та нафтопереробки та ринку нафтопродуктів; 

– визначення стратегічних альтернатив та ролі в економіці України 

провідних підприємств газо- та нафтопереробна галузь, із урахуванням потреб 

економіки, проектів розбудови і розподілу продуктових сил в Україні. 

Попри значну сумарну проектну потужність газо- та нафтопереробних 

підприємств, в період з 2009 р. завантаження вітчизняних нафтопереробних 

заводів (далі – НПЗ) поступово знизилось. Реальні можливості заводів із 

первинної переробки сировини скоротилися з понад 50 до майже 8 млн т на рік. 

Попри запровадження стандарту пального Євро-5 з 2018 р. жоден з 

вітчизняних газо- та нафтопереробних заводів не може конкурувати з 

європейськими, і білоруськими підприємствами. 

Скорочення обсягів власної газо- і нафтопереробки вплинуло на те, що 

Україна стає дедалі більше, критично, залежною від зовнішніх постачань 

нафтопродуктів і кон’юнктури на світових ринках, що є одним з основних 

проблемних питань. Так, за підсумком 2022 р. в загальному балансі моторного 

пального України за рахунок власного виробництва забезпечено до 20% 

споживання, ще понад 80% - завдяки імпорту. 

Така надмірна залежність від імпорту постачання нафтопродуктів в даний 

час має тенденцію до посилення. Частка продукції НПЗ Республіки Білорусь 

(РБ) на ринку бензинів України перевищує 46%, а на ринку дизпалива – 

близько 41%. 

Ще близько 40% на українському ринку становить частка дизпалива 

походженням з РФ. Загалом на нафтопродукти, вироблені в РФ і РБ припадає 

86% від загального споживання дизпалива в Україні. Частка імпортованого, 

переважно з РФ та РБ, скрапленого газу складає близько 75% від загального 

споживання України. 

Це, у сукупності з іншими факторами, значно ускладнює відновлення 

конкурентоспроможності вітчизняної газо- та нафтопереробки у порівнянні з 



газота нафтопереробним сектором сусідніх країн та експортом нафтопродуктів 

в Україну, які спираються на системну державну підтримку. 

На цей час іноземні нафтопереробні компанії-постачальники 

нафтопродуктів в Україну, зокрема з Білорусі та інших країн, використовують 

низку конкурентних важелів, які ґрунтуються на інструментах масштабної 

державної підтримки протекціоністського характеру, субсидування, тарифних 

стимулів, нетарифних обмежень тощо. Це призводить до того, що імпорт 

готових нафтопродуктів в Україну є більш вигідним за переробку нафти на 

українських НПЗ і, як наслідок, створення більшої доданої вартості всередині 

країни. 

Внаслідок цього в Україні залишився єдиний працюючий НПЗ, який 

використовує для переробки нафту вітчизняного та каспійського походження. 

Зберігається ймовірність посилення агресивних дій з боку РФ, у т.ч. 

шляхом обмеження або припинення постачань нафтопродуктів та/або 

блокування таких постачань іншими країнами-учасницями Євразійського 

економічного союзу (ЄАЕС), що матиме безпосередній вплив на ринок 

нафтопродуктів і газового пального та економіку України в цілому, що 

становитиме загрозу настання відповідних кризових ситуацій. 

Таблиця 1.5  

 

Постановою уряду РФ від 18.04.2019 № 460-25 було встановлено 

заборону на експорт до України російської нафти, нафтопродуктів та 

нафтохімії, отриманих з бітумінозних порід. 

Такі заходи створюють умови до економічного і політичного тиску на 

Україну з боку найбільшого постачальника вуглеводнів, а також дискримінації 



учасників вітчизняного ринку нафтопродуктів і газового пального за 

прикметою лояльності до РФ. 

Уряд України Постановою КМУ від 17.07.19 № 624 запровадив 

спеціальне мито на окремі товари походження з Російської Федерації, що 

ввозяться на митну територію України незалежно від інших видів мита, у 

відсотках до митної вартості товарів. Рішення прийнято з метою вжиття 

заходів, необхідних для захисту суттєвих інтересів безпеки під час 

надзвичайних обставин в міжнародних відносинах. 

Тому наразі гостро постає питання диверсифікації постачання 

нафтопродуктів на ринок України, та дотримання частки нафтопродуктів 

вітчизняного виробництва на ньому на рівні 50% від обсягу споживання, а 

також зниження частки інших постачальників (імпортерів) до 30% у загальному 

балансі. 

Це зумовлює потребу відновлення і нарощення переробних потужностей 

України, шляхом їх модернізації і нового будівництва. Більш того, з огляду на 

європейську політику скорочення використання вуглеводнів як сировини для 

моторного пального є необхідним доповнити технологічні схеми НПЗ 

сучасними нафтохімічними процесами для диверсифікації вітчизняної газо- та 

нафтопереробки (адаптація до енергетичних глобальних змін). 

За умов підтримки держави, які передбачені положеннями Концепції та 

планом заходів її реалізації, у середньостроковій перспективі існуючі обсяги 

споживання можуть бути забезпечені продукцією українського виробництва по 

бензинах на 100%, по дизпаливу – на 50%, по скрапленому газу з урахуванням 

ГПЗ – лише на 30%. 

Залежність від імпорту нафтопродуктів і скорочення обсягів переробки 

нафти в Україні призвело до зменшення завантаження нафтотранспортної 

інфраструктури. Відновлення роботи нафтопроводу в напрямку Одеса –

Кременчук та Південний – Кременчук зменшило збитки АТ «Укртранснафта» 

від утримання і експлуатації нафтопроводу, але низьке завантаження – менш 

ніж 1 млн. т на рік призводить до поступового збільшення тарифів на 



транспортування нафти. Вкрай важлива для держави, з точки зору національної 

безпеки, диверсифікація постачання енергоресурсів не враховується при 

формуванні портових зборів, рентних платежів до бюджету, та всі витрати та 

обов’язкові платежі перекладається на суб’єктів господарювання. 

Підтримка маршруту постачання нафти з моря вкрай важлива з 

урахування падіння видобутку нафти всередині країни, що, в свою чергу, 

обумовлює доцільність створення сприятливих податкових умов для 

стимулювання нарощування в Україні видобутку нафти і газового конденсату з 

метою збільшення власної ресурсної бази для газо- та нафтопереробки. 

Постачання нафти нафтопроводами з метою подальшої її переробки 

всередині країни залишається найбільш економічно обґрунтованим механізмом 

забезпечення потреб держави в енергоносіях. 

Постачання готових нафтопродуктів автомобільним транспортом на 

початково нерівних умовах до вітчизняних виробників, залізничним 

транспортом та через морські термінали, які є значно більш витратними і 

призводять до викривлення цін, переважно в бік їх збільшення для кінцевого 

споживача. Високі ціни на енергоносії є фактором, що дещо стримує 

економічне зростання в країні. 

На НПЗ, що не функціонують, власники зберігають частку 

кваліфікованого персоналу. Це є робочі місця майже для 10 тис. співробітників. 

Існування  окремих НПЗ пов’язане з місто утворенням і тепло забезпеченням 

населених пунктів. Тому вирішення питання з перепрофілюванням 

виробництва, наприклад в нафтохімічне виробництво або виробництво з 

вузькою спеціалізацією (наприклад, вироблення бітуму, авіагазу) є надто 

важливим питанням. 

НПЗ найбільш технологічно і економічно пристосовані до 

перепрофілювання в напрямку нафтохімії. Але існує проблеми вкрай 

надскладного адміністрування акцизного податку при постачанні сировини для 

нафтохімічних виробництв, що призводить до сплати податків з частини 

сировини, що не перетворюється в товарну продукцію. Внаслідок такої 



податкової практики продукція нафтохімії стає не конкурентоспроможною, що 

на тлі зруйнованого замкненого ланцюга виробництва продукціїї нафтохімії в 

Україні дещо обмежує доцільність створення підприємств із зазначеною 

спеціалізацією 

Мета та терміни реалізації Концепції 

Метою Концепції є визначення основних засад формування та реалізації 

державної політики у сфері розвитку газо- і нафтопереробки, визначення 

оптимальної моделі її розвитку, яка має відповідати потребам вітчизняної 

економіки та геополітичній ситуації, що склалася, для відновлення потенціалу 

України в сфері газо- та нафтопереробки та підвищення енергетичної безпеки 

держави. 

Термін реалізації Концепції – до 2025 року включно. 

Визначення оптимального варіанта розв’язання проблеми 

Серед можливих варіантів розв’язання проблеми, оптимальним є 

розвиток існуючої системи газо- та нафтопереробки, а саме: 

– відновлення та підвищення ефективності роботи підприємств газо- і 

нафтопереробної галузі України; 

– нарощування в Україні власного видобутку нафти та газового 

конденсату; 

– диверсифікація джерел та маршрутів постачань нафти; 

– зниження залежності від імпорту нафтопродуктів і скрапленого газу; 

– створення та ефективне функціонування системи мінімальних запасів 

нафти та нафтопродуктів (МЗНН) в Україні; 

– створення більшої доданої вартості на підприємствах України (по 

всьому ланцюгу виробництва нафтопродуктів), підвищення рівня завантаження 

вітчизняних потужностей та відрахувань до бюджету; 

– запровадження протекціоністських заходів для захисту вітчизняних 

виробників і ринків продукції шляхом введення обмежень імпорту готових 

нафтопродуктів; 



– відновлення діяльності нафтопереробних потужностей, що простоюють, 

для забезпечення окремих стратегічних секторів економіки (наприклад, 

оборона, будівництво); 

– підвищення ставок акцизного податку згідно із зобов’язаннями щодо 

приведення національного законодавства з питань оподаткування акцизним 

податком продуктів енергії та електроенергії у відповідність з вимогами 

Директиви Ради 2003/96/ЄС лише пропорційно темпам зростання ВВП країни 

та підвищенню реальних доходів населення. 

Перевагою такої альтернативи є створення умов для: 

– поступового збільшення обсягів переробки нафтової і газової сировини 

на існуючих вітчизняних підприємствах; 

– нарощення рівня завантаженості виробничих потужностей газо- і 

нафтопереробних підприємств за рахунок обсягів виробництва нафтопродуктів, 

диверсифікації шляхів, джерел та обсягів постачання нафти; 

– підвищення якості нафтопродуктів за умови запровадження режиму 

державного цільового субсидіювання програм технічного переоснащення та 

модернізації газо- і нафтопереробних потужностей; 

– розвитку підприємств малої продуктивності, що здатні переробляти 

сировину малодебітних і позабалансових родовищ, що не є привабливим для 

великих підприємств за умови здійснення відповідного контролю якості 

продукції. 

Негативною стороною даної альтернативи є: 

– відсутність системного бачення держави щодо розвитку переробної 

галузі, визначення пріоритетів і способів підтримки; 

– незадовільні темпи розвитку вітчизняної газо- і нафтопереробки через 

недостатність власних інвестиційних ресурсів, загрози домінування на ринку 

крупних нафтопереробних підприємств; 

– недостатня гнучкість виробників нафтопродуктів щодо постачання 

широкого спектру нафтопродуктів (насамперед дизельного пального та 



скрапленого газу) дотримання і контролю їх якості, екологічних вимог та 

інноваційності технологій. 

Шляхи і способи розв’язання проблеми 

До шляхів розв'язання зазначеної проблеми мають належати заходи, 

спрямовані на відновлення конкурентоспроможності української 

газонафтопереробної галузі, які мають: 

– в межах фінансування ЕСУ 2035, провести дослідження або тендер на 

проведення дослідження розміщення продуктивних сил, зокрема переробних 

потужностей в Україні, на підставі якого надати рекомендації щодо 

затребуваності наявних, доцільності проектів їх створення або 

модернізації/реконструкції та локацій; 

– оптимізувати ставки акцизного податку на моторні палива; 

– запровадити режим прискореної амортизації основних засобів та інших 

необоротних активів (будівель, споруд, передавальних пристроїв, машин та 

обладнання, інших основних засобів), що використовуються в процесах газо- та 

нафтопереробки, з метою формування додаткових інвестиційних ресурсів для 

технічного переоснащення та модернізації НПЗ та ГПЗ; 

– запровадити режим прискореної амортизації основних фондів з 

одночасним забезпеченням цільового використання амортизаційного фонду з 

метою формування додаткових інвестиційних ресурсів для оновлення, 

модернізації основних фондів підприємств; 

– запровадити тимчасове (до 5 років) звільнення від оподаткування 

податком на додану вартість та/або від сплати ввізного мита операцій з 

ввезення на митну територію України устаткування та обладнання, що не 

виробляється в Україні, для технічного переоснащення та модернізації нафто- 

та газохімічних виробництв, газопереробних заводів, а також для 

потужностей/установок з підготовки газу та/або поглибленого вилучення 

вуглеводнів; 

– запровадити стимулюючі ставки рентної плати за користування 

надрами для видобування нафти та конденсату з нових свердловин у розмірі 



12% та 6% з покладів, які повністю або частково залягають на глибині до/понад 

5000 метрів відповідно (крім нафти і конденсату, видобутого при виконанні 

договорів про спільну діяльність); 

– знизити рентні ставки на видобуток нафти та конденсату з діючих 

(старих) свердловин до 29% та 14% з покладів, які повністю або частково 

залягають на глибині до/понад 5000 метрів відповідно (крім нафти та 

конденсату, видобутого при виконанні договорів про спільну діяльність); 

– запровадити стимулюючі ставки рентної плати за користування 

надрами для видобування нетрадиційних скупчень вуглеводнів (до рівня не 

вище 5%), а також вуглеводнів, вилучених із свердловин, на яких впроваджено 

прогресивні технології/обладнання підвищення продуктивності та вилучення 

вуглеводнів; 

– усунути прогалини та правові колізії, що унеможливлюють практичну 

реалізацію встановленого Податковим кодексом України преференційного 

податкового режиму для видобування вуглеводнів з важко-видобувних запасів і 

виснажених родовищ (покладів); 

– виключити з об’єкта оподаткування рентною платою за користування 

надрами для видобування нафти та газового конденсату дренажні та 

супутньопластові підземні води, які використовуються для власних 

технологічних потреб, пов'язаних з видобуванням корисних копалин; 

– провести оптимізацію діючого механізму формування стартової ціни 

продажу видобутих нафти та газового конденсату та вдосконалити механізм 

купівлі-продажу нафти та газового конденсату для всіх суб’єктів ринку 

незалежно від форм власності; 

– залучити юридичних радників до розробки проектів законодавчих актів 

до Плану заходів Концепції розвитку газо- та нафтопереробної промисловості 

України в межах фінансування ЕСУ 2035; 

– запровадити вітчизняну марку/сорт суміші нафти і конденсату з 

прив’язкою (котируваннями) до сорту Brent шляхом: 



- стандартизації сортів нафти з визначенням фізико-хімічних 

характеристик, наприклад: 

- східно-українська сира нафта (Ukrainian еastern crude oil (UECO)); 

- західно-українська сира нафта (Ukrainian western crude oil (UWCO)); 

- легка (UECO, UWCO Light, ); 

- важка (UECO, UWCO Heavy); 

- оновлення нормативно-технічних документів (стандартів, технічних 

умов, регламентів) на технічні вимоги до нафт і нафтопродуктів відповідно до 

вимог ЄС; 

– встановити вартість перевалки нафти, сировини для виробництва 

нафтопродуктів, безпосередньо нафтопродуктів і скрапленого газу, що 

справляються з нафтоналивних суден в портах України, на конкурентному 

середньоєвропейському рівні; 

– відновити діяльність нафтопереробних потужностей, що простоюють, 

на умовах держзамовлення: наприклад, бензин та дизель – для потреб армії, 

бітуму – для будівництва доріг, тощо. 

Окремим проблемним питанням вітчизняного ринку нафтопродуктів є 

нелегальний сегмент переробки нафти (нелегальні малі за потужністю НПЗ) і, 

як результат, наповнення ринку контрафактними нафтопродуктами неналежної 

якості та ухилення від сплати обов’язкових платежів та податків.  

Таблиця 1.6 –Проекти в газо- нафтопереробній галузі України: 



 

 

Таблиця 1.7 



 

 

Оцінка фінансових, матеріально-технічних, трудових ресурсів 

Реалізація Концепції потребує створення державою умов для істотного 

збільшення інвестицій у газо- та нафтопереробну галузь, зокрема шляхом 

залучення фінансових ресурсів підприємств галузі, у т. ч. за рахунок 

вивільнених фінансових ресурсів внаслідок оптимізації податкових режимів, 

іноземних інвесторів та міжнародних фінансових інституцій, а також кредитних 

ресурсів та коштів інших джерел, не заборонених законодавством. Обсяги та 

механізм залучення інвестицій будуть визначатися підприємствами галузі 

виходячи з наявних обсягів власних фінансових ресурсів та результатів оцінки 

економічної доцільності їх залучення, а також на підставі дієвості регуляторних 

і фіскальних преференцій створених державою для їх залучення. 



Реалізація Концепції призведе до позитивного синергетичного 

міжгалузевого ефекту і не передбачатиме залучення бюджетних ресурсів. 

 

1.7 Нафтопереробні заводи. Пожежна та техногенна небезпека 

технологічного процесу нафтопереробки 

 

Нафтопереробний завод (НПЗ) — промислове підприємство, яке виробляє 

з сирої нафти рідкі палива, мастила, бітум, нафтовий кокс, парафін, церезин, 

ароматичні вуглеводні, органічні кислоти, сірку або сірчану кислоту, 

розчинники, скраплені гази і нафтохімічну сировину. На НПЗ здійснюється 

знесолення, зневоднення і стабілізація сирої нафти, первинна (атмосферна і 

вакуумна) перегонка нафти, селективне очищення, депарафінізація і 

доочищення масел, деасфальтизація гудрону, каталітичний риформінг, 

гідроочищення, гідрокрекінг, сповільнене коксування, каталітичний крекінг, 

алкілювання ізобутану олефінами, ізомеризація та газофракціонування. 

Знесолена нафта з ЕЛЗУ поступає на установки атмосферновакуумної 

перегонки нафти. Атмосферна перегонка нафти призначена для відбору світлих 

нафтових фракцій і здійснюється за атмосферним тиском та поступовим 

підвищенням температури до 430 ºС. Вакуумна перегонка призначена для 

відбору з мазуту масляних дистилятів при знижених тисках. Основними 

фракціями нафти, що відбираються у визначених температурних межах при її 

атмосферній перегонці, є:  

- бензин - (90-200) ºС;  

- лігроїн - (150-230) ºС;  

- гас - (180-300) 0C;  

- легкий газойль (солярове масло) 

- (230-350 0C);  

- важкий газойль - (350-430 0C);  

- мазут - залишок атмосферної перегонки нафти (понад 430 0C).  

 



1.7.1 Процеси первинної перегонки нафти 

 

Для розподілу сумішей рідин та скраплених газових сумішей в 

промисловості використовують способи простої перегонки (дистиляції), 

перегонки під вакуумом та з водяною парою, молекулярної перегонки та 

ректифікації. Під первинною перегонкою (дистиляцією) нафти розуміють 

сукупність фізичних процесів, що спрямовані розподіляти її на окремі фракції 

(дистиляти) з різними температурними інтервалами википання шляхом 

випаровування з наступною частковою конденсацією парів, що утворюються. 

Принципова схема періодичного процесу простої перегонки зображена на рис. 

Ємність 2 (перегонний куб), що має кип’ятильник 1, заповнюється вихідною 

сумішшю. Суміш доводиться до кипіння, пара відводиться по трубопроводу, 

повністю конденсується в конденсаторі-холодильнику 3, а дистилят, що 

утворюється, збирається в збірниках 4. В першому збірнику збирається фракція, 

що кипить в діапазоні температур t1- t2, потім в другому – фракція, що кипить в 

діапазоні температур t2- t3, і т.д. Після завершення процесу перегонки в кубі 

знаходиться залишок, що кипить при температурі вище t3. Залишок зливають, 

куб заповнюють свіжою порцією вихідної суміші і процес відновлюють. 

 

Рисунок 1.16 – Схема простої перегонки 

Розрізняють перегонку з однократним, багатократним та поступовим 

випаровуванням. При перегонці з однократним випаровуванням нафту 



нагрівають до визначеної температури і відбирають всі фракції, що переходять 

до парової фази. Перегонка нафти з багатократним випаровуванням 

відбувається поетапним нагріванням нафти та відбиранням на кожному етапі 

фракцій нафти з відповідною температурою переходу до парової фази. 

Перегонку нафти з поступовим випаровуванням основним чином 

використовують в лабораторній практиці для одержання особливо точного 

розподілу великої кількості фракцій. На відміну від інших методів, перегонка 

нафти має низьку продуктивність.  

Процес, що дозволяє шляхом взаємодії потоків пари і рідини робити 

більш глибокий поділ сумішей, називається ректифікацією. В процесі 

ректифікації завжди існують дві фази – рідка та парова, і відбувається 

багаторазове часткове випаровування рідини та конденсація парів. Пари після 

конденсації в окремому апараті дають готовий продукт - ректифікат. Рідина, що 

виходить після часткової конденсації пари, називається флегмою, а апарати, де 

відбувається процес часткової конденсації - дефлегматорами.  

Процес ректифікації здійснюють в ректифікаційній установці (рис.1.17), 

що містить ректифікаційну колону 1, холодильник-конденсатор 2, підігрівник 

вихідної суміші 5, збірник дистиляту 3. Основним апаратом установки є 

ректифікаційна колона, в якій пари рідини, що підлягає перегонці, 

піднімаються знизу, а назустріч парам зверху стікає рідина, що подається до 

верхньої частини апарата у вигляді флегми. У більшості випадків кінцевими 

продуктами є дистиляти (пари компонента, що мають низьку температуру 

кипіння і виходять з верхньої частини колони та конденсуються в 

дефлегматорі) та кубовий залишок (компонент в рідкій фазі, що має більш 

високу температуру кипіння і витікає з нижньої частини колони).  

Процес первинної переробки нафти (прямої перегонки) з метою 

отримання нафтових фракцій, що відрізняються за температурами кипіння без 

термічного розкладання, здійснюють в кубових або трубчастих установках при 

атмосферному та підвищеному тиску або у вакуумі. Найбільш поширеними на 



сучасних НПЗ є трубчасті установки, бо працюють при більш низькій 

температурі сировини та мають більший ККД. 

 

Рисунок 1.17 – ректифікаційна установка 

Розрізняють три принципові типи установок:  

- АТ (атмосферна трубчатка), в яких процес проводять під тиском дещо 

вищий за атмосферний (150-400 кПА), при цьому відбирають світлі 

нафтопродукти (дистиляти), що киплять до 350 ºC); 

- АВТ (атмосферно-вакуумна трубчатка), в якій процес спочатку 

здійснюють на ступені АТ, потім залишок фракції, що кипить вище 350 0C, 

знову нагрівають і при низькому тиску (5-15 кПА) відбирають дистиляцією 

фракції, що киплять до 500-540 0C. Вакуумна перегонка (рис.1.18) призначена 

для відбору з мазуту масляних дистилятів (для НПЗ паливномастильного 

профілю, або широкої масляної фракції (вакуумного газойлю) на НПЗ 

паливного профілю). Залишок вакуумної перегонки – гудрон.  

Необхідність відбору масляних фракцій під вакуумом обумовлена тим, 

що при температурі понад 380 0C починається термічне розкладання 

вуглеводнів (крекінг), а кінець кипіння вакуумного газойля – 520 0C та більше. 



Тому перегонку здійснюють при залишковому тиску 40-60 мм.рт.ст., що 

дозволяє знизити максимальну температуру в апараті до 360-380 0C. 

 

Рисунок 1.18 – Установка вакуумної перегонки 

Розрідження в колоні створюється за допомогою відповідного 

обладнання, основними апаратами якого є парові чи рідинні ежектори 

(рис.1.19); - комбіновані, в яких блок АВТ поєднують з блоком 

електрознесолювання (ЕЛЗУ) сировини та вторинною дистиляцією на більш 

вузькі фракції дистилятів первинної перегонки. 

 

Рисунок 1.19 – Обладнання для створення вакууму. У верхній частині видно 2 

ежектори, до яких зверху колони надходить пара 



Спрощена схема установки ЕЛЗУ-АВТ наведена на рис. 1.20. Нафту 

подають насосом через блок ЕЛЗУ до теплообмінників, де нагрівають до 200-

220°С (частка парової фази 10-15 % по масі), і направляють до колони 1 

(діаметр до 4,5 м, тиск 300-400 кПА, 20-25 тарілок), з якої відбирають зверху в 

парах (105-115 ºС) легку бензинову фракцію та вуглеводневий газ. З нижньої 

частини цієї колони відбензинену нафту (230-240 ºС) прокачують через 

трубчасту піч 7, нагрівають в ній до 350-365 ºС (частка парової фази 45-55 %) і 

подають до основної атмосферної колони 2 (діаметр до 7 м, тиск 120-160 кПА, 

40-50 тарілок). З верхньої частини колони в парах (115-125 ºС) відбирають 

бензин (VI), у вигляді бокових дистилятів через відпарні колони 3 – гас (X), 

зимове дизельне паливо (XI) та компонент літнього дизельного палива (XI). 

Суміш парів бензину, що сконденсувалися, з колон 1 та 2 після нагрівання до 

80-100 ºС надходить до колони стабілізації 5 (діаметр до 2 м, тиск 700-800 кПа, 

40 тарілок), в якій зверху (60-70 ºС) виділяють легкі вуглеводні в газовій фазі 

(C1 - С3) і в скрапленому стані (С3-С4). Стабільний бензин в колоні 6 (діаметр до 

2,8 м, тиск 300 кПа, 30 тарілок) розділяють на легкий головний погін та 

бензинову фракцію (85-150 ºС) для каталітичного риформінгу. 

 

Рисунок 1.20 – Принципова схема комбінованої установки 

електрознесолювання та дистиляції нафти: 



 

Залишок (мазут) з нижньої частини колони 2 – фракцію з температурою 

315-330 ºС, що кипить вище 350 ºС, прокачують через піч 8, де вона на 

грівається до 400-410 ºС (частка парової фази 60-65 %), і направляють до 

вакуумної колони 4 (діаметр до 10 м, тиск у верхній частині 6-8 кПа, 18-14 

тарілок). В якості бокових дистилятів в ній отримують вакуумні газойлі – 

легкий (XIII), середній (XIV) і важкий (XV) – вихідні продукти у виробництві 

масел або сировина для каталітичного крекінгу (суміш потоків XIV и XV). У 

цьому випадку легкий газойль використовують як компонент дизельних палив 

в суміші з потоком XII. Тиск у вакуумній колоні знижують ежектором, що 

відкачує суміш легких вуглеводневих газів (утворюються в кількості 0,1-0,2 % 

при нагріванні в печі 8 мазуту за рахунок часткового його розкладання) і 

повітря, що підсмоктується через нещільності системи. Пари легких газойлевих 

фракцій (70-90 °С), що виходять в невеликій кількості з верхньої частини 

колони в суміші з водяною парою, конденсуються до ежектора в апараті 12. До 

колон 2-4 під нижні тарілки в якості інертного агента для відпарювання 

подають перегріту водяну пару (відповідно 1,5, 1,0 та 0,8 % в перерахунку на 

сировину). Для створення градієнтів температур і концентрацій по висоті 

колони теплоту відводять на верхніх тарілках шляхом «гострого» зрошення 

флегмою, що випаровується, (колони 1, 2, 5, 6) або циркуляційним зрошенням 

без випаровування (колона 4). Окрім того, в колонах 2 та 4 за допомогою 

циркуляційного зрошення теплота відводиться на проміжних тарілках.  



Потужність сучасних ЕЛЗУ-АВТ, за описаною схемою, складає 6-8 млн. 

тонн перероблюваної сировини за рік.  

До основних елементів таких установок відносяться:  

- трубчаста піч для нагрівання та часткового випаровування нафти;  

- випарник, в якому відбувається розподіл рідкої та парової фаз нафти; 

- ректифікаційна колона з додатковими колонами для розподілу парової 

фази нафти на окремі фракції – дистиляти;  

- теплообмінники, холодильники, збірники, насоси, трубопроводи тощо. 

Найбільш небезпечним технологічним обладнанням установки первинної 

перегонки нафти є ректифікаційні колони, трубчасті печі, теплообмінники.  

Хоча за весь процес перегонки нафти та нафтопродуктів відповідають всі 

елементи установки, процес розподілу суміші на фракції відбувається в 

ректифікаційній колоні. 

Трубчаста піч – один з найбільш пожежовибухонебезпечних апаратів, що 

використовується в установках перегонки нафти, мазуту, установках 

термічного та каталітичному крекінгів, дегідрування, піролізу та гідроочистки 

вуглеводнів. У сучасній промисловості використовують переважно печі 

безперервної дії, тому що вони є більш економічними і мають більш високу 

продуктивність (рис.1.21). Працюють печі або тільки на газі, або на 

комбінованому паливі – рідкому та газоподібному. В трубчастій печі сировина, 

що нагрівається, рухається по трубах змійовика, а гарячі продукти згоряння 

омивають труби ззовні. 

 



Рисунок 1.21 – Загальний вигляд трубчастої печі на нафтопереробному 

підприємстві  

1.7.2 Пожежна та техногенна небезпека установок первинної перегонки 

нафти 

 

Пожежна небезпека установок первинної перегонки нафти 

характеризується пожежонебезпечними властивостями горючих речовин, що 

обертаються на установці (ЛЗР, ГР, горючі зріджені гази), їх кількістю (через 

переріз колони середньої продуктивності при первинній перегонці нафти за 

1год. проходить до 60 тонн парів і близько 20-40 тонн флегми), режимом 

роботи установки (температура, тиск), складністю апаратурного оформлення 

(найбільш небезпечними є колони висотою від 6-8 до 60 м і більше та 

діаметром - від 1 до 6 м), можливістю пошкодження апаратів, наявністю джерел 

запалювання та шляхів поширення пожежі.  

Розглянемо пожежовибухонебезпеку найбільш небезпечних апаратів 

установки – ректифікаційної колони та трубчастої печі.  

Пожежна небезпека ректифікаційних колон. Підвищена небезпека 

ректифікаційних систем у багатьох випадках пов’язана з присутністю в 

апаратурі великої кількості горючих та вибухонебезпечних парогазоповітряних 

сумішей, що знаходяться в перегрітому стані під високим тиском, що особливо 

небезпечно при розгерметизації обладнання.  

Відома велика аварія, що сталася на установці ректифікації складної 

вуглеводневої суміші (1969 р., США). Уламки колони масою від декількох 

десятків грамів до декількох сотень кілограмів були розкидані в радіусі до 500 

м, а одна секція впала за 914 м від епіцентру вибуху. Повністю або частково 

була зруйнована значна частина виробних і житлових будівель, а в бу динках, 

що знаходяться в радіусі 20 км, було вибите скло. Пожежа, що сталася від 

вибухового горіння, тривала протягом 60 годин. Витрати тільки на відновлення 

зруйнованих технологічних установок склали понад 5 млн. дол.  



Оцінюючи вибухонебезпеку ректифікаційної колони, необхідно 

враховувати термостабільність вихідних сумішей та індивідуальних речовин, 

що входять до їх складу, кубового залишку та легкої фракції в рідкій і паровій 

фазах. За інших рівних умов вибухонебезпека ректифікаційних колон 

характеризується стійкістю технологічного режиму.  

Продуктивність ректифікаційної установки визначається кількістю 

ректифікату, який необхідно отримати за одиницю часу або кількістю самої 

суміші, яку необхідно переробити за одиницю часу. Для оцінки пожежної 

небезпеки процесу необхідно знати кількість та властивості всіх речовин, що 

обертаються на ректифікаційній установці, - вихідної суміші, ректифікату, 

флегми, кубового залишку, пожежонебезпечні властивості яких неоднакові. 

Аналіз даних показує, що у виробничих умовах навіть за нормальної 

роботи технологічного обладнання нафтопродукти можуть мати температуру, 

що лежить в температурних межах спалахування. Отже, горюча концентрація 

може утворюватися не тільки в пароповітряному просторі апаратів, але і при 

виході парів назовні. За нормального режиму роботи РК горюче середовище 

усередині апаратів не утворюється, бо доступ повітря до колони не можливий 

через незначний підвищений тиск, що створюють пари киплячої рідини, які 

разом з нею заповнюють весь переріз колони. Крім того, температура кипіння 

рідини завжди перевищує верхню температурну межу поширення полум’я. 

Найбільшу небезпеку становлять апарати зі змінним рівнем рідини (мірники, 

проміжні ємності, збірники), якщо вони поєднані з атмосферою через дихальні 

клапани (труби), вакуумні ректифікаційні колони та апарати в періоди їх 

запуску до експлуатації, зупинки на ремонт, а також під час проведення 

ремонтних робіт. Неповне звільнення колон та інших апаратів від продукту, 

неповне відключення від усіх, пов'язаних з ними, апаратів та недостатня 

продувка водяною парою або інертним газом при відкриванні люків призводять 

до утворення горючого середовища усередині апаратів. 

Головною причиною небезпеки працюючих колон та пов'язаних з ними 

апаратів є вихід назовні горючих парів і флегми через нещільності та місця 



пошкоджень. Наслідки витоку залежать від місця пошкодження, від робочої 

температури в колоні і температури самоспалахування горючої речовини. За 

цими умовами ректифікаційні колони умовно розділені на дві групи.  

Перша група - РК, що працюють за температури, яка не перевищує 

температуру самоспалахування речовин (колони для виділення спиртів, ефірів, 

бензину, ароматичних вуглеводнів тощо). Виходячи назовні, горючі речовини 

можуть утворювати пожежовибухонебезпечні концентрації, але для 

запалювання цих сумішей необхідне зовнішнє джерело запалювання. Під час 

ректифікації слабких водяних розчинів ЛЗР або ГР пожежна небезпека РК буде 

пов'язана лише з верхньою частиною колони, в якій знаходяться легкокиплячі 

фракції суміші (ЛЗР, ГР), а в нижній частині колони залишиться негорючий 

водяний розчин. 

Друга група - РК, що працюють при температурі, яка перевищує 

температуру самоспалахування речовин (колони для перегонки мазутів, 

кам'яновугільних смол, колони крекінгу нафти тощо). Небезпека цих колон 

обумовлюється небезпекою нижньої частини колони, з якої відводиться 

перегрітий продукт, що спалахує, контактуючи з повітрям.  

При експлуатації ректифікаційних установок можуть створюватися умови 

для утворення горючого середовища не тільки під час аварій, але і в результаті 

невеликих витоків. Цьому сприяє наявність в колонах великої кількості різного 

роду з’єднань. Колони мають значну кількість люків та патрубків для 

приєднання трубопроводів, контрольних трубок, захисних приладів тощо. 

Невеликі витоки через нещільності, що утворюються в корпусі колони, не 

завжди можна швидко виявити, бо колони для підтримання постійного 

температурного режиму та для зменшення втрат тепла в навколишнє 

середовище мають теплоізоляцію. Продукт, що виходить назовні, просочує 

теплоізоляцію, утворюючи на поверхні маслянисті плями. За умови нещільного 

прилягання теплоізоляції до корпусу колони горюча рідина стікає по стінці 

вниз, просочує теплоізоляцію на великій площі. Тому пожежа, що виникає, 

супроводжується поширенням вогню не тільки по рідині, що розливається, але і 



по теплоізоляції, просоченій горючими рідинами. Наслідки аварій та витоки 

продукту через нещільності і пошкодження будуть різними в залежності від 

кількості та властивостей горючих рідин, що виходять, а також умов 

розташування ректифікаційних колон.  

До появи нещільностей та пошкоджень РК можуть призвести механічні, 

температурні та хімічні впливи на апарати та їх матеріал.  

Часто причиною розгерметизації та пошкоджень є вібрація колон та 

трубопроводів за умов неякісного їх кріплення та впливу вітру (колони мають 

висоту до 60 м). 

Пошкодження колони внаслідок ерозії частіше всього виникає в місцях 

подачі вихідної суміші до колони та у верхній частині колони, де відбувається 

найбільш інтенсивний рух струменя речовин.  

Небезпечні температурні впливи на матеріал апаратів і трубопроводів 

спостерігаються за умов різкої зміни температур, через вплив атмосферних 

опадів, при пошкодженні теплоізоляції, а також під впливом теплоти пожежі. 

Хімічній корозії піддаються в основному внутрішня поверхня корпусу 

колони, патрубки, ковпачки, тарілки та трубопроводи. Підвищенню хімічного 

зносу обладнання установок АТ, АВТ сприяє наявність у нафтопродуктах 

сірчистих сполук, вільної сірки, хлористих солей кальцію і магнію, висока 

температура та безупинний рух струменів.  

Однією з найбільш поширених причин виникнення аварійних ситуацій та 

аварій на установках первинної перегонки нафти та нафтопродуктів є 

підвищення тиску в РК в результаті:  

- порушення матеріального балансу апаратів;  

- підвищення робочої температури;  

- порушення процесу конденсації парів;  

- попадання у високотемпературні колони рідин з низькою температурою 

кипіння;  

- температурних впливів на матеріали апаратів і трубопроводів;  

- хімічного зносу матеріалу апаратів і трубопроводів та інші. 



Особливості пожежної небезпеки вакуумних колон. Процес ректифікації 

під вакуумом здійснюють для зниження температурного режиму при розподілі 

суміші речовин, що схильні до термічного розкладання або полімеризації. 

Величина робочого вакууму РК залежить від того, наскільки сильно необхідно 

знизити температуру перегонки розчину. Чим глибшим буде вакуум, тим нижча 

робоча температура перегонки. Розрідження в колоні створюють інтенсивною 

конденсацією парової фази в конденсаторіхолодильнику і за рахунок 

відсмоктування з нього газоподібних продуктів конденсату та пари.  

Пожежна небезпека під час експлуатації вакуумних колон виникає при 

порушенні встановленої величини вакууму, що призводить до підвищення 

температурного режиму.  

Підвищення температурного режиму, а також поява нещільностей і 

пошкоджень особливо небезпечні для РК, що працюють під великим 

розрідженням, бо це призводить до ряду побічних небажаних процесів, в тому 

числі і до полімеризації або термічного розкладання речовин, що підлягають 

перегонці. Полімеризація супроводжується виділенням значної кількості тепла і 

відповідно підвищенням температури та прискоренням побічних реакцій. Це, в 

свою чергу, призводить до утворення полімерних пробок, виникнення високих 

тисків, виходу із ладу апаратів. Порушення вакууму в колонах може статися за 

відсутністю нормальної конденсації парів в конденсаторах або при зупинці 

роботи пристроїв, що відсмоктують пари та гази, які не конденсуються. 

Нещільності та пошкодження у вакуумній колоні та безповоротне 

підсмоктування повітря призведуть при цьому не тільки до підвищення тиску і 

температури, але і створять можливість утворення горючої концентрації в 

колоні або в лінії за вакуум-насосами (після конденсації основної маси пари в 

конденсаторі частка кисню в продуктах, що не сконденсувалися, може зростати 

і досягти небезпечних меж).  

Пожежна небезпека трубчастих печей. Трубчасті печі на НПЗ становлять 

значну пожежну небезпеку. Це пояснюється рядом факторів: потужною 

паливною системою (мазут, природний газ тощо), паливо з якої поступає на 



спалювання в топку; великою кількістю горючого продукту, що надходить для 

нагрівання і рухається по змійовику під високим тиском; високою 

температурою нагрівання продуктів, що інколи перевищує температуру їх 

самоспалахування; наявністю відкритого полум’я та розжарених продуктів 

горіння, температура яких досягає 1000-1100 ºС; появою нещіль ностей та 

пошкоджень в трубах, в результаті чого з них може вийти назовні велика 

кількість продукту, що нагрівається. Високонагріті поверхні печі (кладка, 

труби, двійники) та відкрите полум’я в топці обумовлюють велику пожежну 

небезпеку не тільки самої печі, але і сусідніх технологічних апаратів з 

горючими речовинами.  

В процесі експлуатації трубчастих печей можуть виникати:  

- вибухи в топковому просторі та в димових каналах;  

- пожежі при пошкодженнях труб змійовика печі;  

- пожежі при пошкодженнях двійників змійовика;  

- пожежі при витоках палива з паливних комунікацій.  

Вибухи в топковому просторі відбуваються, в основному, в періоди пуску 

печей без їх продувки або в момент раптового обриву факелів полум’я з 

наступним відновленням подачі палива та його спалахуванням від нагрітих 

конструкцій печі. Вибухи в димових каналах відбуваються в результаті 

випаровування та розкладання частинок рідкого палива, що не згорає, тощо. 

Продукти неповного згоряння та розкладання змішуються в димових каналах з 

повітрям, що підсмоктується через нещільності, і спалахують.  

Пожежі, що виникають при пошкодженні труб змійовика, можуть 

призвести до деформації цих труб, а також підвісок, обваленню футеровки та 

підвісної стелі, деформації каркасу печі.  

Тепловий вплив є основним фактором появи прогару, викликає сильний 

перегрів окремих ділянок теплообмінної поверхні, в результаті чого знижується 

механічна міцність металу, виникають текучість та незворотні деформації, 

відбувається зменшення та розрив стінок з виходом продукту в топковий 



простір. Розриву металу в слабкому місці сприяє підвищений тиск продукту, 

що нагрівається в системі.  

 

 

 

 

Висновки до першого розділу 

У першому розділі роботи здійснена класифікація нафтопродуктів, 

представлена статистика НС (пожеж) в резервуарних парках та особливості 

НС (пожеж) в резервуарних парках та їх ліквідація. Проведений огляд 

аварійних ситуацій на об'єктах переробки та зберігання нафтопродуктів, 

наведена характеристика нафтопереробної промисловісті України та 

розглянута концепція розвитку газо- та нафтопереробної промисловості 

України до 2025 року. Крім того визначені проблеми, на розв’язання якої 

спрямована концепція, представлені відповідні пріоритетні напрями 

вдосконалення державної політики на сьогодні, визначені оптимальні варіанти 

розв’язання проблем. Розглянуті нафтопереробні заводи їх пожежна та 

техногенна небезпека, небезпека технологічного процесу нафтопереробки, 

представлені процеси первинної перегонки нафти, здійснена оцінка пожежної 

та техногенної небезпеки установок первинної перегонки нафти. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ ТА ТЕХНОГЕННОЇ НЕБЕЗПЕКИ   

НАФТОПЕРЕРОБНИХ ЗАВОДІВ УКРАЇНИ 

 

2.1 Аналіз видів небезпек нафтопереробних заводів України 

 

Аналіз небезпек, пов'язаних з технологічними параметрами 

Переробка нафти - це процес перегонки з ректифікацією. У міру 

підвищення температури перегонки відносний вміст в відгоні низькокиплячого 

компонента буде зменшуватися, а висококиплячих збільшуватися. Шляхом 

багаторазового нагрівання рідкої фази домагаються того, що рідина буде 

складатися практично з одного висококиплячих компонента, який виводять з 

низу системи у вигляді рідини. Таким чином, небезпека технологічного 

процесу, що протікає на установці АВТ-2, обумовлена високими 

температурами і тисками. 

Аналіз небезпек, пов'язаних із зовнішніми факторами 

Відмова ємності під тиском в період експлуатації може відбутися через 

корозію, удару полум'я (аварія на суміжних блоках), гідравлічний вибух. 

Корозія - широко поширене явище. Вона може бути як внутрішній, так і 

зовнішній. Доступ повітря або води до вмісту або наявність домішок в 

міститься рідини може посилити корозію. 

Удар полум'я: оскільки практично проектування орієнтоване на низькі 

температури навколишнього середовища, для ємностей під тиском, що 

нагріваються непрямим полум'ям, опір удару полум'я обумовлено лише 

внутрішньої міцністю стінок. Якщо у разі виникнення або розвитку аварії 

полум'я вдаряється в стінку ємності під тиском, в якій знаходиться газ або 

рідина, температура стінки цілком може досягати 700-800 0С. При таких 

температурах сталь разупрочняется і можливо її руйнування, що виявляється в 

«пелюстковому» розриві ємності (це явище отримало назву «вибух 

розширюються парів скипає рідини»). 



Можливою відмовою при експлуатації обладнання може бути 

гідравлічний вибух. Суть цього явища, як відомо, полягає в тому, що термічне 

розширення рідини може привести до появи високого тиску.  

Аналіз небезпек, пов'язаних з людським фактором 

Технічне обслуговування ємностей під тиском персоналом установки 

АВТ-2 має бути вторинним по відношенню до стандартів на судини 

(специфікації, вибір матеріалу, проектування і виготовлення). Технічне 

обслуговування повинно зберігатися і не змінювати стандарти. 

Якоїсь відхід від специфікацій ємності може в принципі призводити до 

відмови. Оператори повинні безперервно і пильно стежити за тим, щоб 

дотримувалися стандарти ємності і не відбувалися відхилення, особливо щодо 

хімічного складу використовуваних матеріалів або умов експлуатації. 

Періодичний контроль: під інспекцією розуміється періодичні перевірки 

обладнання фахівцями. Перевірка може бути проведена за ініціативою або 

перевіряючого органу, або оператора. Ця діяльність дуже схожа на 

приймально-здавальні випробування. Але тут додаються в розгляд процеси, що 

протікають протягом періоду експлуатації. Мається на увазі корозія. А також 

такі явища, як втома і повзучість. 

Періодичний контроль, технічне обслуговування та реконструкція як 

підтримку в працездатному стані систем під тиском, є попереджуючим 

фактором виникнення аварійних ситуацій (корозійного зносу, втоми 

обладнання, появи тещин і т.д.). При правильній експлуатації, контролі, 

технологічному обслуговуванні і реконструкції можна запобігти виникненню 

аварійних ситуацій або аварій. 

Аналіз небезпек, пов'язаних з використанням небезпечних речовин 

При переробці сірчистих нафт відбувається виділення сірководню і 

відкладення пірофорних сполук заліза, здатних за певних умов самозайматися. 

Основним способом боротьби з пірофорним залізом є видалення 

сірководню з нафти і нафтопродуктів, для цього проводять залуження нафти і 

бензинових дистилятів. 



Також можливе накопичення зарядів статичної електрики.  

Аналіз небезпек, пов'язаних з технологічним обладнанням 

З одного боку, ємності під тиском - це великі споруди, виготовлені на 

замовлення; в них ушкодження, що вимагають заміни, повинні виникати рідко. 

З іншого боку, окремі компоненти систем під тиском (трубопроводи, насоси та 

інше обладнання) можуть виготовлятися для експлуатації в менш жорстких 

умовах (наприклад, матеріал ущільнюючих прокладок не володіє необхідною 

стійкістю). 

У технологічній системі задіяні насоси, які є найбільш уразливими 

частинами установок, оскільки в них є рухомі частини. Насоси схильні до ерозії 

і кавітації. Вібрація, що виникає в них, може при обертанні приводити до 

втомним руйнуванням. 

Більшість насосів мають зовнішні мотори і обертові деталі, які повинні 

приєднуватися до обладнання через герметичні вводи і підтримуватися 

підшипниками. Як герметичні вводи, так і підшипники схильні до відмов. 

Таким чином, основними причинами аварійних ситуацій є: 

- перегрів підшипникових вузлів насосів для перекачування речовини; 

- несправність систем регулювання параметрів технологічного процесу 

(тиск); 

- вихід з ладу ущільнень регулюючої і запірної арматури, фланцевих 

з'єднань; 

- механічні пошкодження апаратури або технологічних трубопроводів; 

- помилки, допущені при монтажі обладнання; 

- експлуатаційні помилки, викликані діями обслуговуючого персоналу  і 

т.д. 

Підсумкові висновки з аналізу небезпек нафтопереробного 

виробництва 

Аналіз розподілу небезпечних речовин з обладнання, з урахуванням 

його характеристик, і умов їх утримання показав, що потенційна небезпека 

обумовлена наявністю великих мас рідких нафтопродуктів і горючих 



парогазових середовищ при високих температурах і тисках. Так як технологічні 

процеси на установці ведуться під надлишковим тиском, що виключає 

потрапляння повітря всередину обладнання, можна зробити висновок: 

небезпека паливоповітряних сумішей всередині обладнання і ймовірність 

внутрішніх вибухових явищ невеликі. Однак при аварійній розгерметизації 

обладнання високі температура і тиск сприяють активному випаровуванню 

проток небезпечних речовин і утворення парогазових хмар паливоповітряних 

сумішей.  

В результаті аналізу статистичних даних були виявлені можливі 

причини виникнення та розвитку аварійних ситуацій на даному виробництві, 

які умовно розділені на три взаємопов'язані групи: відмови устаткування, 

помилкові дії персоналу і зовнішні впливи природного і техногенного 

характеру. 

 

2.2. Моделювання розливу нафтопродуктів. Математична модель 

розтікання рідини по горизонтальній поверхні 

 

Побудуємо математичну модель гравітаційного розтікання 

циліндричного шару рідини на горизонтальній поверхні, що враховує вплив 

сил тертя і сил поверхневого натягу. Принцип розрахунку гравітаційного 

розтікання циліндричного шару рідини наведено на рис. 2.1. У початковий 

момент часу t = 0 рідина є циліндром висотою  h0 і радіусом R0 . Під дією сили 

тяжіння рідина розтікається, зберігаючи у будьякий момент часу форму 

циліндра з радіусом     R (t)  R0 і висотою h (t)  h0 (рис. 2.1). 



 

Рисунок 2.1 –Принцип розрахунку гравітаційного розтікання циліндрового 

шару рідини 

Розтікання циліндрового шару відбувається внаслідок того, що на бічну 

поверхню кожного сегменту циліндра діє сила тиску 

 

де p(z) – тиск на глибині z :  g – прискорення сили тяжіння;  – 

густина рідини. Тоді 

                                                                                             (2.1) 

Розтіканню рідини перешкоджає сила поверхневого натягу 

                                                                                              

(2.2) 

де  – коефіцієнт поверхневого натягу рідини. Розтікання циліндричного 

шару на гладкій горизонтальній поверхні припиняється, коли сили (2.1) і (2.2) 

врівноважують одна одну:            

Таким чином, розтікання рідини припиняється після досягнення її шаром 

товщини hmin 

                                                                       

(2.3) 

Розглянемо тепер розтікання рідини з ємкості, вважаючи, що об'ємна 

витрата рідини, що витікає з ємності, визначається залежністю 



                                                                                                        

(2.4) 

Тоді об'єм і маса рідини, що розлилася, дорівнюють, відповідно 

                                                               

(2.5) 

Перетворюючи формулу (2.1), отримаємо 

                                 

(2.6) 

Під час руху рідини виникає сила в'язкого тертя, величину якої оцінимо 

із співвідношення 

                                                                                    (2.7) 

де  тр – коефіцієнт тертя; w – швидкість руху рідини в горизонтальному 

напрямі; S – площа зіткнення:  Коефіцієнт тертя визначимо з формули 

Прандтля-Шліхтінга: 

                                                                            (2.8) 

де Re – число Рейнольдса: 

                                                                                            (2.9) 

L – характерний розмір;  – кінематична в'язкість рідини ( м2/с). 

Вважаючи характерний розмір рівним радіусу розливу і об'єднуючи (2.7)-(2.9), 

отримаємо 

                                                         (2.10) 

Оскільки кромка рідини рухається з швидкістю , то з 

припущення про постійну товщину шару виходить, що на відстані r від центру 



розливу   швидкість руху рівна  Тоді середня швидкість 

рівна 

 

Тоді,  

Модифікуємо отриману формулу так, щоб що сила тертя була направлена 

протилежно напряму руху: 

                                                     

(2.11) 

Крім того, рух рідини сповільнюватиметься за рахунок дисипації 

кінетичної енергії турбулентного руху. Оцінимо її вклад. Щільність кінетичної 

енергії турбулентного руху  де Wm – кінетична енергія турбулентного 

руху, пов'язана з кінетичною енергією співвідношенням  де 1 с – 

емпірична константа, що має порядок 0,25 для струминних течій. Тоді об'ємна 

щільність кінетичної енергії може бути виражена через швидкість її руху: 

                                                                            

(2.12) 

Згідно з гіпотезою Колмогорова-Прандтля швидкість дисипації 

турбулентної енергії рівна 

                                                                                                

(2.13) 

де cd = 0,09 – – емпірична константа Lmax – масштаб турбулентності, 

тобто максимальний розмір вихривши. Спрощено вважаючи, що кінетична 



енергія руху циліндрового шару рідини зменшується на величину, рівну 

дисипації енергії турбулентного руху, отримаємо 

                           

де Fтурб – додаткова сила опору руху, обумовлена дисипацією кінетичної 

енергії турбулентного руху. Підставляючи (2.12) і (2.13) в останню формулу, 

отримаємо 

                                           

(2.14) 

Відповідно до другого закону Ньютона під впливом сил тиску, тертя і 

поверхневого натягнення циліндровий шар рідини рухатиметься з 

прискоренням                                         у горизонтальному 

напрямі: 

                                                                             

(2.15) 

Об'єднуючи (2.1), (2.2), (2.6), (2.15), отримаємо 

 



Оскільки максимальний розмір вихору не може перевершувати товщини 

шаруючи рідини, то   

Тоді (2.16) набуде вигляду 

                      (2.17) 

Рівняння (2.17) є нелінійним диференціальним рівняння другого порядку 

відносно радіусу розливу і описує динаміку зміни радіусу в часі. Початкові 

умови визначаються співвідношеннями 

                                                                               (2.18) 

де в якості початкового радіуса R0 може бути прийнятий діаметр отвору, 

з якого відбувається витікання рідини. Якщо витікання рідини відбувається з 

постійною об'ємною витратою протягом інтервалу часу (0,t0) , то 

 

При чисельному розв’язанні рівняння (2.17) необхідно врахувати, що 

доданок, який відповідає силі тертя, має невизначеність при  а його 

граничне значення в цьому випадку дорівнює 0. Тому при чисельному рішенні 

досить вважати цей доданок рівним 0, якщо . 

Як приклад на рис. 2.2 приведена зміна радіусу розливу мазуту в часі при 

її виділенні з об'ємною витратою v =10 л/с протягом часу t0 = 100 c. Лінією 2 

показано граничне значення радіусу розливу Rmax, відповідне поточному об'єму 

рідини, що розлилася, і розраховане по формулі (2.3). Фізичні характеристики 

мазуту прийняті   



На рис. 2.3 приведена зміна радіусу розливу бензину в часі для того ж 

об'ємної витрати і часу виділення. Фізичні характеристики бензину: 

 

Аналіз приведених залежностей показує, що наявність сил тертя 

уповільнює розтікання рідини: у той час витікання складає 100 с, час 

досягнення розливом максимального радіусу складає близько 300 с. 

 

Рисунок 2.2 – Зміна радіусу розливу мазуту з часом: 1 – радіус розливу; 2 – 

граничне значення радіусу для даного об'єму рідини 



 

Рисунок 2.3 – Зміна радіусу розливу бензину з часом: 1 – радіус розливу; 2 – 

граничне значення радіусу для даного об'єму рідини 

Аналіз розв’язку рівняння (2.17) на рис. 2.2, 2.3 показує, що має місце 

затухаючий коливальний процес. Ця особливість викликана погрішністю 

побудованої моделі: використання сили тиску (2.6) і сили поверхневого 

натягнення (2.2) для опису динаміки зміни радіусу розливу є спрощенням. При 

практичному використанні побудованої моделі достатньо фіксувати момент 

часу, в який відбувається перше досягнення граничного радіусу, і вважати, що 

після цього він залишається незмінним. 

 

2.3 Прогнозування можливої обстановки при аварії та пожежі на НПЗ 

 

Характерними особливостями вибухів газоповітряних, 

паливоповітряних (ГПС, ППС) сумішей є:  

Визначаємо параметри вражаючих факторів зон НС. 

1. Зона бризантного дії (I зона): 

Радіус зони бризантного дії вибуху R1, м:                                                



                                                      R1 +
375,1 М ,                                                  (2.19) 

Де М - масу ГПС, ТПС в резервуарі, кг. За М приймається 50% місткості 

резервуара при одиночному зберіганні і 90% - за груповим. 

Надмірний тиск у фронті ударної хвилі в межах I зони  

Pф =1750 кПа. 

2. Зона вогненної кулі (ІІ): 

Радіус зони дії продуктів вибуху радіус вогняної кулі об'ємного вибуху R ош ; 

                                              R ош  =  R 2  = 1,7 . R 1                                                                                (2.20)    

Надмірний тиск у зоні розльоту продуктів вибуху (на кордоні вогненної 

кулі) визначається за формулою 

                                              PФ  = 1300 








2

1

R

R
 + 50                                         (2.21) 

3.  Зона дії ударної хвилі (III зона): 

Надмірний тиск у зоні дії повітряної ударної хвилі  

(R 3  =  1,7 . R 1) обчислюємо за формулою 

                                                Pф  =  
1)/(41,01

233

3

13 −+ RR
                                     (2.22) 

Інтенсивність теплового випромінювання вибуху ГВП, ТВС на відстані  

R3 розраховуємо по залежності        J = Q0 
. F . T                                                        

(2.23) 

де  J  - інтенсивність випромінювання, кДж/м2 с; Q0  - питома теплота пожежі, 

кДж/м кв -с; Т - прозорість повітря 

                                                   Т = 1 – 0,058 ln . R 3                                                                               

(2.24) 

F   -  кутовий коефіцієнт, що характеризує взаємне розташування 

джерела і об'єкта                                             F  =  
32

3

2

2

3

2

2

)( RR

RR

+
                                              

(2.25) 

Тривалість існування вогняної кулі  tсв  с, визначаємо за формулою 



                                                   t = (0,45 / 0,85) 3 М                                            (2.26) 

де M - маса ГВС (ТВС), кг. Тепловий імпульс U, кДж / м2, знаходимо за 

формулою                                          U = I .  tсв                                                                                            (2.27) 

4. Розраховуємо безповоротні втрати людей від впливу ударної хвилі 

                                                      Nсм  = 3 . Р .  М0,666                                                                    (2.28) 

де М - маса ГПС (ППС), т; Р-щільність населення, тис чол / км2 

5. Визначаємо нищівну силу ударної хвилі і теплового імпульсу, порівнюючи 

обчислені значення  Pф    и U з табличними.  

6.  Вибираємо основні заходи щодо захисту: 

- заглиблення, обвалування ємностей з газами, паливом; 

- установка протипожежних стін, перегородок і т.д .; 

- розташування складів за межами зон НС  (Pф  < 10   кПа,  

U<100кДж/м2);  

- дотримання правил пожежо-і вибухобезпеки 

Характеристика небезпечних речовин, що обертаються на АВТ-2 

В результаті протікання технологічного процесу на установці АВТ-2 

відбувається вироблення технологічного газу. 

Технологічний газ являє собою суміш легких вуглеводнів (від С1 до 

С5), водню і невеликої кількості сірководню. Зміст окремих компонентів в 

технологічному газі може значно змінюватися, при цьому буде змінюватися 

щільність і калорійність газу, тому що газ установки Л-35-11 / 600, що 

скидається в заводській колектор, містить значно більше водню, ніж газ 

коксової установки. 

Склад технологічного газу представлений нижче (Таблиця 2.1). 

Таблиця 2.1-Процентний склад технологічного газу 

Наименование компонента Количество, % 

водень 73,8 

метан 7,2 

этан 4,9 

пропан 7,6 

ізобутан 2,3 

н-бутан 3,0 

пентан 1,2 



Примітка: під час розрахунків по вражаючих факторів аварій, 

пов'язаних з технологічним газом, будемо використовувати водень.  

При руйнуванні або розгерметизації колонного обладнання (колони К-

1а, К-2, К-3 / 1,2,3, К-4, К-5 або К-9) з рідкими і газоподібними 

нафтопродуктами можливе утворення таких аварій і аварійних ситуацій : 

- пожежа протоки на відкритій технологічному майданчику; 

- зараження грунту нафтопродуктами; 

- вибух парогазового хмари на відкритій технологічному майданчику. 

Результати розрахунків вражаючих факторів при пожежі протоки ЛЗР в 

результаті виникнення аварійної ситуації (руйнування або розгерметизації 

колонного обладнання) наведені нижче (Таблиця 2.2). 

Таблиця 2.2 – Характеристики вражаючої дії пожежі протоки на блоках №№1-

6 

Показники 

горіння 

палива 
Найменування 

речовини і 

його маса (m), 

кг 

Площа 

пролива (F), 

м2 

Время 

вигоряння 

протоки, 

(t) хв 

Висота 

полум'я, 

(H) м 

Расстояние (м) 
Рівень 

розвитку 

аварії 
№ п/п блока 

б
ез

о
п

ас

н
о
е 

о
ж

о
г 

1
 

ст
еп

ен
и

 

о
ж

о
г 

2
 

ст
еп

ен
и

 

о
ж

о
г 

3
 

ст
еп

ен
и

 

1 

54000 

нафту 

(відбензінен.) 

1296 

обвалуван. 

17 33 40 23 21 19 

А 

2 

61000 

мазут 
52 18 34 22 21 18 

24200 

дизельне 

паливо 

8 19 40 23 21 19 

3 

2500 

 дизельне 

паливо (для 

К-3/1) 

74 

пролив 

14 

12 15 

9 7 6 

2700  

дизельне 

паливо (для 

К-3/2) 

80 

пролив 

13 16 
2680  

дизельне 

паливо (для 

К-3/3) 

80 

пролив 

4 
13500 

бензин 

1296 

обвалуванн 
10 29 44 26 22 18 



5 
58200 

гудрон 
19 26 50 29 25 22 

6 
22000 

бензин 
10 20 35 19 16 14 

 

Розрахунок вражаючих факторів вибуху парогазового хмари при викиді 

газоподібних нафтопродуктів з колонного обладнання (К-1а, К-2, К-3, К-5 і К-9) 

буде проводитися по парам бензину (блоки №№1-4 і №6) і ЗВГ (зрідженим 

вуглецевим газам - суміші пропан-бутану - для блоку №5). У розрахунках 

будуть використовуватися маси газоподібних продуктів наведених в 

ідентифікації. 

Таблица 2.3 – Енергетичні показники вибухонебезпечності пароповітряної 

хмари 

Показник 

Масса 

речовин,

. (m) кг 

Енергетичний 

потенціал 

вибухонебезпечност

і (Е), кДж 

Відносний 

енергетичний 

потенціал 

вибухонебезпечност

і (Qh), кДж 

Наведен

а маса 

(m), кг 

Категорія 

вибухонебезпечност

і 

№ п/п блоку і 

найменуванн

я речовини 

1 
Пари 

бензина 
3800 1,748*108 33,817 3,8*103 II 

2 
Пари 

бензина 
2300 1,058*108 28,606 2,3*103 II 

3 

Пари 

бензина 

(К-3/2) 

100 4,6*106 10,059 100 III 

Пари 

бензина 

(К-3/3) 

101 4,646*106 10,092 101 III 

4 
Пари 

бензина 
1000 4,6*107 21,671 1*103 III 

5 Пропан 400 1,854*107 16,008 403,073 III 

6 
Пари 

бензина 
1130 5,198*107 22,572 1,13*103 III 

 

Таблица 2.4 – Вражаюча дія вибуху газоповітряної суміші 

№ п/п блоку і 

найменування 

речовини 

Маса 

миттєво 

випарувався 

речовини 

(пропану), кг 

Радіус 

зони 

ураження 

Надмірний 

тиск, кПа 

Ступінь впливу 

надлишкового 

тиску вибуху на 

людей 

Ступінь впливу 

надлишкового 

тиску вибуху на 

будівлі 

Рівень 

розвитку 

аварії 

1 
пари 

бензина 
3800 41 100 

Сильні травми з 

частим 

смертельним 

результатом 

Повне 

руйнування 
А и Б 



№ п/п блоку і 

найменування 

речовини 

Маса 

миттєво 

випарувався 

речовини 

(пропану), кг 

Радіус 

зони 

ураження 

Надмірний 

тиск, кПа 

Ступінь впливу 

надлишкового 

тиску вибуху на 

людей 

Ступінь впливу 

надлишкового 

тиску вибуху на 

будівлі 

Рівень 

розвитку 

аварії 

58 53 

Серйозні контузії, 

пошкодження 

органів слуху, 

удари і вивихи 

кінцівок 

50%  

руйнування 

будівель 

150 12 

Легка загальна 

контузія 

організму, 

тимчасове 

ушкодження 

слуху, удари і 

вивихи кінцівок 

Помірні 

пошкодження 

скління, 

дверних і 

віконних рам, 

пошкодження 

внутрішніх 

перегородок 

466 3 
Безпечна зона для 

людини 

Малі 

пошкодження: 

часткове 

руйнування  5% 

скління 

2 
пари 

бензина 
2300 

35 100 

Сильні травми з 

частим 

смертельним 

результатом 

повне 

руйнування 

49 53 

Серйозні контузії, 

пошкодження 

органів слуху, 

удари і вивихи 

кінцівок 

50%  

руйнування 

будівель 

А и Б 

127 12 

Легка загальна 

контузія 

організму, 

тимчасове 

ушкодження 

слуху, удари і 

вивихи кінцівок 

Помірні 

пошкодження 

скління, 

дверних і 

віконних рам, 

пошкодження 

внутрішніх 

перегородок 

395 3 
Безпечна зона для 

людини 

Малі 

пошкодження: 

часткове 

руйнування до 

5% скління 

3 
пари 

бензина 
100 и 101 

12 100 

Сильні травми з 

частим 

смертельним 

результатом 

повне 

руйнування 

17 53 

Серйозні контузії, 

пошкодження 

органів слуху, 

50%  

руйнування 

будівель 



№ п/п блоку і 

найменування 

речовини 

Маса 

миттєво 

випарувався 

речовини 

(пропану), кг 

Радіус 

зони 

ураження 

Надмірний 

тиск, кПа 

Ступінь впливу 

надлишкового 

тиску вибуху на 

людей 

Ступінь впливу 

надлишкового 

тиску вибуху на 

будівлі 

Рівень 

розвитку 

аварії 

удари і вивихи 

кінцівок 

45 12 

Легка загальна 

контузія 

організму, 

тимчасове 

ушкодження 

слуху, удари і 

вивихи кінцівок 

Помірні 

пошкодження 

скління, 

дверних і 

віконних рам, 

пошкодження 

внутрішніх 

перегородок 

141 3 
Безпечна зона для 

людини 

Малі 

пошкодження: 

часткове 

руйнування до 

5% скління 

4 1000 

26 100 

Сильні травми з 

частим 

смертельним 

результатом 

повне 

руйнування 

37 53 

Серйозні контузії, 

пошкодження 

органів слуху, 

удари і вивихи 

кінцівок 

50%  

руйнування 

будівель 

96 12 

Легка загальна 

контузія 

організму, 

тимчасове 

ушкодження 

слуху, удари і 

вивихи кінцівок 

Помірні 

пошкодження 

скління, 

дверних і 

віконних рам, 

пошкодження 

внутрішніх 

перегородок 

300 3 
Безпечна зона для 

людини 

Малі 

пошкодження: 

часткове 

руйнування до 

5% скління 

А и Б 

5 пропан 400 

20 100 

Сильні травми з 

частим 

смертельним 

результатом 

повне 

руйнування 

27 53 

Серйозні контузії, 

пошкодження 

органів слуху, 

удари і вивихи 

кінцівок 

50%  

руйнування 

будівель 

71 12 Легка загальна Помірні 



№ п/п блоку і 

найменування 

речовини 

Маса 

миттєво 

випарувався 

речовини 

(пропану), кг 

Радіус 

зони 

ураження 

Надмірний 

тиск, кПа 

Ступінь впливу 

надлишкового 

тиску вибуху на 

людей 

Ступінь впливу 

надлишкового 

тиску вибуху на 

будівлі 

Рівень 

розвитку 

аварії 

контузія 

організму, 

тимчасове 

ушкодження 

слуху, удари і 

вивихи кінцівок 

пошкодження 

скління, 

дверних і 

віконних рам, 

пошкодження 

внутрішніх 

перегородок 

222 3 
Безпечна зона для 

людини 

Малі 

пошкодження: 

часткове 

руйнування до 

5% скління 

6 
пари 

бензина 
1130 

28 100 

Сильні травми з 

частим 

смертельним 

результатом 

повне 

руйнування 

39 53 

Серйозні контузії, 

пошкодження 

органов слуха, 

удари і вивихи 

кінцівок 

50%  

руйнування 

будівель 

100 12 

Легка загальна 

контузія 

організму, 

тимчасове 

ушкодження 

слуху, удари і 

вивихи кінцівок 

Помірні 

пошкодження 

скління, 

дверних і 

віконних рам, 

пошкодження 

внутрішніх 

перегородок 

312 3 
Безпечна зона для 

людини 

Малі 

пошкодження: 

часткове 

руйнування до 

5% скління 
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Рисунок 2.4 – Сценарій виникнення і розвитку аварій для колонного 

обладнання (блоки №№1-6) 
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Рисунок 2.5 – «Дерево відмов» аналізу причин виникнення аварійних ситуацій 

на колонній обладнанні (№5) 
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Рисунок 2.6 – «Дерево відмов» аналіз причин виникнення аварійної ситуації 

теплообмінного обладнання 
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Рисунок 2.7 – Сценарій виникнення і розвитку аварій на теплообмінному 

обладнанні (блоки №№7-76) 
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Рисунок 2.8 – «Дерево відмов» аналізу причин виникнення аварійних ситуацій 

на ємнісному устаткуванні (блоки №№77-81, 82-85) 

 

2.4 Аналіз складових та загальна схема забезпечення пожежної безпеки 

НПЗ 

 

Системи пожежної безпеки - це комплекс організаційних заходів і 

технічних засобів, спрямованих на запобігання пожежі та збитків від неї. 

Відповідно до ГОСТ 12.1.004-91 пожежна безпека об'єкта повинна 

забезпечуватися системою запобігання пожежі, системою протипожежного 

захисту і системою організаційно-технічних заходів. 

Системи пожежної безпеки мають запобігти виникненню пожежі і 

впливу на людей небезпечних факторів пожежі на необхідному рівні. 

Потрібний рівень пожежної безпеки людей за допомогою вказаних систем, 

згідно з ГОСТ 12.1.004-91, не повинен бути меншим за 0,999999 відвернення 

впливу на кожну людину, а допустимий рівень пожежної небезпеки для людей 

не може перевищувати 10-6 впливу небезпечних факторів пожежі, що 



перевищують граничнодопустимі значення на рік в розрахунку на кожну 

людину. 

Об'єкти, пожежі на яких можуть привести до загибелі або масового 

ураження людей небезпечними факторами пожежі та їх вторинними проявами, 

а також до значного пошкодження матеріальних цінностей, повинні мати 

системи пожежної безпеки, що забезпечують мінімально можливу імовірність 

виникнення пожежі. Конкретні значення такої імовірності визначаються 

проектувальниками та технологами. 

Метою пожежної безпеки об'єкта є попередження виникнення пожежі 

на визначеному чинними нормативами рівні, а у випадку виникнення пожежі - 

обмеження її розповсюдження, своєчасне виявлення, гасіння пожежі, захист 

людей і матеріальних цінностей. 

Основними вихідними даними при розробці комплексу технічних і 

організаційних рішень щодо забезпечення потрібного рівня пожежної безпеки 

в кожному конкретному випадку є чинна законодавча і нормативно-технічна 

база з питань пожежної безпеки, вибухопожежонебезпечні властивості 

матеріалів і речовин, що застосовуються у виробничому циклі, кількість 

вибухопожежонебезпечних матеріалів і речовин і особливості виробництва. 

На основі цих вихідних даних визначаються такі критерії 

вибухопожежонебезпеки об'єкта, як категорії приміщень і будівель за 

вибуховою і пожежною небезпекою, а також класи вибухонебезпечних і 

пожежонебезпечних зон. Саме залежно від категорії приміщень та будівель і 

класу зон за вибуховою і пожежною небезпекою, відповідно до вимог чинних 

нормативів, розробляються технічні і організаційні заходи і засоби 

забезпечення вибухопожежної безпеки об'єкта. 

Згідно викладеному вище на рис. 2.6, для більшої наочності у вигляді 

блок-схеми приведена загальна послідовність вирішення питань щодо 

забезпечення пожежної безпеки об'єкта. Характеристика окремих елементів 

цієї схеми і їх змістовне наповнення більш детально розглядаються далі. 



 

Рисунок 2.9 - Блок-схема забезпечення пожежної безпеки нафтопереробного 

об'єкта  

 



Рисунок 2.10 - Схема протипожежного захисту нафтопереробного об'єкта 

Забезпечення пожежної безпеки - невід'ємна частина державної 

діяльності щодо охорони життя та здоров'я людей, національного багатства і 

навколишнього природного середовища. Правовою основою діяльності в 

галузі пожежної безпеки є Конституція, Кодекс цивільного захисту України та 

інші закони України, постанови Верховної Ради України, укази і 

розпорядження Президента України, декрети, постанови та розпорядження 

Кабінету Міністрів України; рішення органів державної виконавчої влади, 

місцевого та регіонального самоврядування, прийняті в межах їх компетенції. 

Згідно з Положенням про порядок розроблення, затвердження, 

перегляду, скасування та реєстрації нормативних актів з питань пожежної 

безпеки, створено Державний реєстр нормативних актів з питань пожежної 

безпеки (НАПБ), до якого включено біля 360 найменувань документів, які 

поділені на 8 груп різних рівнів та видів: загальнодержавні, міжгалузеві, 

галузеві нормативні акти, нормативні акти міністерств, інших центральних 

органів виконавчої влади, міждержавні стандарти з питань пожежної безпеки , 

державні стандарти України (ДСТУ) з питань пожежної безпеки, галузеві 

стандарти з питань пожежної безпеки, нормативні документи в галузі 

будівництва з питань пожежної безпеки. 

 

2.5 Оцінка системи управління розвитком пожежної та техногенної 

безпеки НПЗ  

 

За сучасних умов розвитку більшість нафтопереробних підприємств 

перебувають у досить складному становищі та функціонують за умов 

нестабільної законодавчої бази, погіршення політичної та економічної 

обстановки країни, відсутність будь-яких дотацій, субсидій, тобто підтримки з 

боку державних органів влади. Відсутність нормальних умов для діяльності 

зумовили той факт, що підприємства змушені налагоджувати рівень розвитку 

пожежної безпеки саме в таких умовах. Одночасно нафтопереробні 



підприємства самостійно організовують свою діяльність, процес виробництва 

та реалізації продукції, налагодження відносин з партнерами та є важливою 

складовою держави, як на внутрішньому так і на зовнішньому ринках. Саме 

нафтопереробні підприємства формують значну долю надходжень до бюджету 

у вигляді податків та представляють інтереси держави на міжнародному 

ринку. Пожежна безпека нафтопереробних підприємств постійно перебуває 

під впливом зовнішніх і внутрішніх загроз, тому потрібні певні механізми які 

б забезпечили гарантію і стабільність її функціонування та за даних обставин є 

актуальною потреба у безпеці розвитку пожежної безпеки та управління нею. 

На нафтопереробних підприємствах доречно приділяти увагу саме розробці 

системи управління розвитком пожежної безпеки підприємства з метою 

попередження та запобігання  непередбачуваних результатів діяльності, 

впливу різних чинників, та можливості виникнення кризових ситуацій. 

Не зважаючи на численні дослідження даного питання все ж деякі 

складові розвитку пожежної та техногенної безпеки нафтопереробних 

підприємств  не враховані. На основі проведеного дослідження нами були 

виявлені суперечності, недоліки, тому постає потреба у пропозиції та 

вдосконаленні системи управління розвитком пожежної та техногенної 

безпеки нафтопереробних підприємств. 

Ми вважаємо за доцільне удосконалити систему управління розвитком 

пожежної та техногенної безпеки (СУРПТБ) саме для нафтопереробних 

підприємств на основі врахування чинників оточуючого середовища та 

особливості організації процесу діяльності, виробництва, та ін., що дозволяє 

підвищити рівень захисту СУРПТБ від негативного впливу факторів 

зовнішнього та внутрішнього середовища, організувати та наладити пожежну 

та техногенну безпеку нафтопереробного підприємства, розробити заходи 

контролю за процесом діяльності, визначити основні слабкі сторони системи 

пожежної та техногенної безпеки підприємства, сформувати стратегію та 

організувати стратегічне управління процесом розвитку пожежної та 

техногенної безпеки нафтопереробного підприємства в цілому з метою 



досягнення бажаного рівня стійкості до небезпек пожежного та техногенного 

характеру в довгостроковому періоді. 

Дана система управління розвитком пожежної та техногенної безпеки 

нафтопереробного підприємства являє собою чітку визначену послідовність 

етапів діяльності, що в свою чергу дає можливість зрозуміти та побачити 

кожну окрему дію служби систему управління, та проаналізувати рішення які 

приймаються з метою попередження чи уникнення існуючих загроз, 

налагодження пожежної та техногенної безпеки  всього підприємства, а також 

визначити особливості функціонування та організувати процес розвитку 

пожежної та техногенної безпеки. Тому більш детально розглянемо кожен 

етап.  

При цьому вагоме значення для попередження, усунення загроз чи 

відшкодування збитків на першому етапі створення даної системи управління 

розвитком пожежної та техногенної безпеки нафтопереробного підприємства 

має створення служби управління пожежною та техногенної безпекою, яка 

створюється на підприємствах та є специвічною для кожного. Дана служба 

управління пожежною та техногенної безпекою повинна бути самостійною та 

незалежною від інших структурних підрозділів, унікальною тому, що на 

кожному підприємстві така служба виконує функції з урахуванням специфіки 

діяльності підприємства, особливостей структури управління підприємства та 

ін.. Повинна бути оперативною, тобто швидко збирати та якісно обробляти 

інформацію і розробляти рекомендації щодо покращення пожежної та 

техногенної безпеки. До даної служби управління розвитком пожежної та 

техногенної безпеки підприємства повинні входити: фахівець з пожежної та 

техногенної безпеки (маючий спеціальну освіту), юрист, аналітик, технічний 

директор системи управління, аудитор з питань розвитку пожежної та 

техногенної безпеки та спеціаліст, який  здатний вдало організувати та 

налагодити роботу системи управління. 

На другому етапі даної системи управління розвитком пожежної та 

техногенної безпеки нафтопереробного підприємства доречно розподілити 



повноваження, обов’язки та завдання між працівниками служби управління . 

Адже від вдалої організації роботи та злагодженого механізму співпраці 

залежить подальша ефективність не лише системи управління, але й 

організації розвитку пожежної та техногенної безпеки підприємства. Саме 

налагоджений процес їхньої діяльності сприятиме захисту працівників 

підприємства, виробленої продукції, будівель та споруд підприємства. 

Аналіз внутрішніх загроз, збір, оцінка зібраної інформації та виявлення 

причин існування внутрішніх загроз відбувається відбувається на третьому та 

четвертому етапі діяльності. Даний етап відігрвє вагоме значення, оскільки 

без врахування негативного впливу чинників оточуючого середовища та 

існуючих загроз на самому підприємстві не можливо розробити рекомендації 

щодо їх подолання, попередити настання подібних загроз в майбутньому. 

Процес організації роботи системи управління та спрямування зусиль служби 

управління на подолання визначеної проблеми залежить від аналізу та оцінки 

зібраної інформації. Тому слід ретельно аналізувати всі дані та визначити 

можливі загрози для діяльності підприємств. 

П’ятий етап визначення цілей та мети управління розвитком пожежної 

та техногенної безпеки нафтопереробного підприємства  полягає у формуванні 

службою управління основних положень, передумов та визначенні сутності і 

значення розвитку пожежної та техногенної безпеки та на підставі яких 

визначають ймовірність виникнення загроз. Формуються основні цілі та мета, 

які далі додержуються працівниками служби управління та прагнуть досягти з 

метою налагодження розвитку пожежної та техногенної безпеки.  

Етап формування завдань СУРПТБ є основоположним для подальшого 

функціонування служби управління. Саме на даному етапі визначається яким 

чином буде організована та спрямована подальша робота даного підрозділу 

підприємства, які основні принципи та функції будуть виконуватися. 

На сьомому та восьмому етапах служба управління проводить 

діяльність щодо аналізу наявних ресурсів, планування витрат та ін.. Тобто 

ґрунтовно розглядається процес виробництва та його організація, 



розраховуються заплановані витрати, перевіряється ефективність 

використання фінансових, інформаційних, технологічних, людських ресурсів. 

На даних етапах здійснюється глибокий аналіз ефективності фінансової 

забезпеченості та стабільності пожежної та техногенної безпеки. 

Оцінка розвитку пожежної та техногенної безпеки та виявлення загроз 

відбувається на дев’ятому і десятому етапах. На підставі зібраної інформації 

щодо діяльності підприємства, проведення аналізу показників служба 

управління розвитком пожежної та техногенної безпеки нафтопереробного 

підприємства  визначає рівень надійності пожежної та техногенної безпеки 

підприємства та оцінює вплив факторів зовнішнього та внутрішнього 

середовища. У процесі аналізу визначаються найбільш суттєві загрози для 

розвитку пожежної та техногенної безпеки підприємства.  

Далі важливими етапами є побудова класифікації розвитку пожежної та 

техногенної безпеки та розробка заходів щодо попередження загроз 

середовища, за якими відбувається віднесення всіх виявлених загроз для 

кожної сфери діяльності підприємства, визначення їх впливу та 

взаємозалежності. На підставі даної класифікації служба управління формує 

та використовує заходи щодо ліквідації існуючих загроз для кожної сфери 

діяльності. 

Тринадцятий та чотирнадцятий етапи характеризуються вибором 

засобів захисту від впливу загроз та подальшим використанням розроблених 

заходів та засобів. До засобів захисту від впливу чинників оточуючого 

середовища відносять: технологічні, законодавчі, інноваційні, кадрові, 

інформаційні, фінансові. Сутність даного етапу полягає в тому, що із 

перелічених заходів захисту обираються ті, які найбільшою мірою 

забезпечують захист окремої сфери діяльності в залежності від виявлених 

загроз. За умови, якщо обрані засоби захисту забезпечать налагодження 

пожежної безпеки, то відбувається подальше використання даних засобів та їх 

коригування. 



Важливим є п’ятнадцятий етап на якому оцінюється ефективність 

наявної системи управління розвитком пожежної та техногенної безпеки 

нафтопереробного підприємства, тобто визначається ефективність та дієвість 

засобів захисту від загроз середовища, правильність проведеного аналізу щодо 

виявлення негативних чинників розвитку, сформованих цілей, завдань, мети, 

злагодженість роботи працівників.  

Необхідним є етап вибору методів та важелів пожежної та техногенної 

безпеки, до якого переходять або відразу за умов ефективності системи 

управління, або після проходження додаткових етапів за умови неефективної 

системи управління. До основних методів відносять: фінансування, 

планування, контроль, організація. Служба управління розвитком пожежної та 

техногенної безпеки приймає рішення, щодо того, який з визначених методів 

та важелів використати для конкретної галузі діяльності. 

Важливим є двадцятий етап – прогнозування, визначення 

результативності системи управління розвитком пожежної та техногенної 

безпеки нафтопереробного підприємства. Відбувається прогнозування 

ефективності та результативності системи управління РПТБП, пожежної та 

техногенної безпеки на підставі впровадження розроблених заходів, методів 

попередження чи усунення існуючих загроз. На даному етапі можливо 

скорегувати та удосконалити систему управління з урахуванням впливу 

чинників оточуючого середовища. 

Заключним етапом є контроль за використанням системи управління 

розвитком пожежної та техногенної безпеки нафтопереробного підприємства. 

Тобто здійснюється контроль та перевірка функціонування системи 

управління, визначається її вплив на пожежну та техногенної безпеку 

підприємства, підбиваються отримані результати діяльності із врахуванням 

існуючих загроз за певний період розвитку. 

Удосконалена нами система управління розвитком пожежної та 

техногенної безпеки нафтопереробного підприємства  є індивідуальною для 

кожного нафтопереробного підприємства та за умови її впровадження 



сприятиме налагодженню пожежної та техногенної безпеки, дасть змогу 

своєчасно реагувати, захист та усунення загроз пожежного та техногенного 

характеру на підприємстві. Варто також зазначити, що при формуванні 

системи управління розвитком пожежної та техногенної безпеки 

нафтопереробного підприємства слід враховувати специфіку діяльності 

підприємства, географічне положення, спеціалізацію, особливості процесу 

виробництва та організації праці, взаємозв’язки з державою, значення 

підприємства для розвитку регіону, області, соціального та матеріального 

становища персоналу.  

Система управління розвитком пожежної та техногенної безпеки 

нафтопереробного підприємства здійснюється службою управління шляхом 

виконання сформованих етапів діяльності з метою захисту підприємства від 

небезпек пожежного та техногенного характеру. Поряд з цим, за умов 

зростаючих загроз, важливе значення має механізм управління розвитком 

пожежної безпеки який охоплює методи та прийоми захисту від існуючих 

загроз та має загальний характер.  

 

2.6 Модель теплового впливу пожежі розливу горючої рідини на резервуар 

з нафтопродуктом 

 

При побудові моделі нагріву стінки резервуара будемо виходити з 

наступних припущень.  

1. Передача тепла від факела розливу горючої рідини, що горить в 

обвалуванні, до стінки резервуару здійснюється випромінюванням від поверхні 

факела за законом Стефана-Больцмана 

                                                        (2.29) 



де – константа; ф  , w  – ступені чорноти факела і 

елементарної площадки; Tф , Tw – температури випромінюючої поверхні факела 

і елементарної площадки відповідно;  – коефіцієнт взаємного опромінення.  

2. Стінка приймає участь в конвекційному теплообміні з продуктами 

горіння та розігрітим повітрям, що здіймаються над осередком горіння, за 

законом Ньютона 

                                                                                         

(2.30) 

де  – коефіцієнт конвекційного теплообміну; Tf – температура 

повітряного потоку, що контактує з резервуаром.  

3. Суха стінка резервуара, яка нагрівається, віддає тепло 

випромінюванням в навколишнє середовище і всередину резервуара. 

4. Суха стінка резервуару приймає участь в конвекційному теплообміні з 

пароповітряною сумішшю всередині газового простору резервуару. 

Температура пароповітряної суміші співпадає з температурою навколишнього 

середовища.  

5. Температура стінки резервуара однакова по її товщині.  

6. Теплопровідність стінки в повздовжньому напрямку не впливає на 

розподіл температур по ній Припущення (6) спирається на експериментальні 

дані, які свідчать, що області на стінці резервуара, розташовані на відстані 30 

см є практично теплоізольованими. Зокрема, охолоджувальний вплив рідини в 

резервуарі не розповсюджується вище 30 см над її рівнем. Для побудови 

математичної моделі теплового впливу пожежі в обвалуванні на суху стінку 

резервуара з урахуванням конвекційного впливу висхідних потоків від осередку 

горіння розглянемо елементарну площадку  площею S на сухій стінці 

резервуара з нафтопродуктом. Вона бере участь у наступних видах теплообміну 

(рис.):  

• теплообміні випромінюванням з факелом – 1 q;  



• конвекційному теплообміні з висхідними повітряними потоками над 

факелом – 2 q;  

• теплообміні випромінюванням з навколишнім середовищем – 3 q;  

• теплообміні випромінюванням з внутрішнім простором резервуара – 4 

q; 

• конвекційному теплообміні з пароповітряною сумішшю в газовому 

просторі резервуара – 5 q.  

Відповідно до закону Стефана-Больцмана, густина теплового потоку 

випромінюванням від факела визначається за формулою, де 

                                                                        

(2.31) 

S – поверхня факела; r – радіус-вектор, що з'єднує точки на поверхнях 

факела і елементарної площадки; nф, n – одиничні нормальні вектори до 

поверхонь факела і елементарної площадки відповідно. При цьому інтеграл 

береться лише по тих точках поверхні Sф , в яких радіус-вектор утворює 

гострий кут як з нормальним вектором nф, так і нормальним вектором n, тобто 

обидва скалярні добутки в чисельнику інтеграла є додатними. 

 

Рисунок 2.11 – Теплообмін стінки резервуара при пожежі в обвалуванні: 1 – 

розлив; 2 – факел; 3 – висхідні повітряні потоки над осередком горіння 



За законом Ньютона, густина теплового потоку, що отримує елементарна 

площадка шляхом конвекційного теплообміну з висхідними повітряними 

потоками, які здіймаються над осередком горіння, дорівнює  

                                                                                       

(2.32) 

де 2 – коефіцієнт конвекційного теплообміну. В залежності від відстані 

між осередком горіння і елементарною площадкою , а також напрямком і 

швидкістю вітру, можливий як випадок  так і  В першому 

випадку елементарна площадка буде отримувати тепло від повітряного потоку 

 а в другому – віддавати . 

Оскільки коефіцієнт опромінення елементарної площадки зі всім 

навколишнім середовищем (включно з факелом) дорівнює 1, то густина 

теплового потоку випромінюванням у навколишнє середовище без урахування 

факела складає  

                                                           

(2.33) 

де T0 – температура навколишнього середовища. Внутрішня поверхня 

елементарної площадки приймає участь в теплообміні випромінюванням з 

поверхнею нафтопродукту, стінками і покрівлею резервуара. Приймаючи 

ступінь чорноти поверхні нафтопродукту приблизно рівним ступеню чорноти 

стінки, отримаємо густину теплового потоку випромінюванням від 

елементарної площадки до стін, покрівлі резервуара і поверхні нафтопродукту: 

                                                                      

(2.34) 

де коефіцієнт взаємного опромінення з перерахованими вище поверхнями 

дорівнює 1, а температура цих поверхонь прийнята рівною температурі 

навколишнього середовища. Густина теплового потоку внаслідок 



конвекційного теплообміну з пароповітряною сумішшю в газовому просторі 

резервуара дорівнює 

                                                                                          

(2.35) 

де 5 – коефіцієнт конвекційного теплообміну. Густина загального 

теплового потоку, який припадає на елементарну площадку має вигляд 

                                                                            

(2.36) 

де q може набувати як від’ємних, так і 

додатних значень в залежності від температури елементарної площадки, 

розташування осередку горіння, напряму і швидкості вітру. Загальна кількість 

тепла, яку одержує область  за проміжок часу dt , йде на її нагрів на 

температуру dTw :   де m , V – маса і об'єм 

стінки резервуара в межах елементарної площадки  ;  – товщина стінки 

резервуара;  , c – густина і теплоємність матеріалу стінки (сталь). Тоді 

динаміка зміни температури елементарної площадки  описується 

диференціальним рівнянням 

                                                                                                    

(2.37) 

Отримаємо диференціальне рівняння нагріву елементарної площадки на 

сухій стінці резервуара під тепловим впливом пожежі 



                                               (2.38) 

з початковою умовою                                                              

(2.39) 

Значну складність при практичному застосуванні рівняння являє 

розрахунок конвекційної складової. Існують оцінки коефіцієнту конвекційної 

тепловіддачі, але їх застосування потребує знання швидкості повітряного 

потоку, що здіймається над осередком горіння. 

2.7 Аналіз сутністі проблем інформаційного забезпечення системи 

пожежної та техногенної безпеки НПЗ 

 

Інформаційно-аналітична робота - це одна із основних 

внутрішньовиробничих функціональних складових пожежної та техногенної 

безпеки підприємства. 

Інформаційна складова полягає у здійсненні ефективного інформаційно-

аналітичного забезпечення діяльності підприємства. 

Належні служби підприємства виконують певні функції, які в сукупності 

характеризують процес створення та захисту інформаційної складової 

пожежної та техногенної безпеки підприємства. До таких належать: 

- збирання всіх видів інформації, щодо забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки підприємства, що має відношення до діяльності того чи 

іншого суб'єкта господарювання; 

- аналіз одержуваної інформації, щодо забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки підприємства, з обов'язковим дотриманням 

загальноприйнятих принципів і методів; 



- прогнозування тенденцій розвитку науково-технологічних, 

економічних та інших напрямків відносно забезпечення питань пожежної та 

техногенної безпеки підприємства; 

- оцінка рівня пожежної та техногенної безпеки за всіма складовими та в 

цілому, розробка рекомендацій для підвищення цього рівня на конкретному 

суб'єкті господарювання; 

- інші види діяльності з розробки інформаційної складової пожежної та 

техногенної безпеки. 

На підприємство постійно надходять потоки інформації, що 

розрізняються за джерелами їхнього формування. Заведено відокремлювати: 

- відкриту офіційну інформацію; 

- вірогідну нетаємну інформацію стосовно питань забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки підприємства, одержану через неформальні 

контакти працівників фірми з носіями такої інформації; 

- вірогідну нетаємну інформацію стосовно питань забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки об’єкту, одержану через неформальні 

контакти працівників підприємства з носіями такої інформації. 

Оперативна реалізація заходів з розробки та охорони інформаційної 

складової пожежної та техногенної безпеки підприємства здійснюється 

послідовним виконанням певного комплексу робіт, ми виділяємо 5 напрямків: 

A. - Збирання різних видів необхідної інформації з питань забезпечення 

пожежної та техногенної та техногенної безпеки об’єкту; 

Б. - Обробка та систематизація одержаної інформації; 

B. - Аналіз одержаної інформації; 

Г. - Захист інформаційного середовища підприємства. 

Д. - Зовнішня інформаційна діяльність. 

Серед сучасних керівників підприємств панує думка, що, 

використовуючи всього п'ять основних правил роботи з інформацією, можна 

добитися значних успіхів, як в забезпеченні діяльності підприємства, так і в 

забезпеченні його пожежної та техногенної безпеки. До них відносять: 



1.) збирання інформації; 

2.) професіоналізм у встановленні контактів - мінімальні витрати часу і 

сил для пошуку інформації; 

З.) кваліфікацію менеджера - витрати часу тільки на потрібних людей; 

4.) уміння долати перешкоди, пошук варіантів і обхідних шляхів для 

дозволу виникаючих проблем; 

5.) уміння завершувати операцію, нехай навіть з негативним результатом 

- це все ж краще, ніж відсутність якого-небудь результату. 

Отже, на перше місце ставлять збирання інформації. Тим засобом, за 

допомогою якого збирання інформації робить вплив на проведення і розробку 

політики пожежної та техногенної безпеки підприємства і забезпечення його 

безпеки, є інформація, що представляється своєчасно в усній або письмовій 

формі керівництву фірми. Виникає питання, яка ж потрібна керівництву 

підприємства інформація? Хто і як повинен її готувати?  

Сьогодні всі крупні і процвітаючі структури розвинених держав мають в 

своєму штаті підрозділи, які займаються інформаційною діяльністю. Як 

правило - це інформаційно-аналітичний відділ, на який керівництво компанії 

разом з іншими покладає інформаційно-аналітичні завдання. Часто все 

залежить від рівня розуміння керівництвом фірми ступеня важливості 

інформаційно-аналітичної роботи для безпеки всіх сторін діяльності будь-якої 

структури в тому числі і питаннях забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки. 

 

 

 

 

 

 



На рисунку 2.6 показаний зразок пропонуємої структури інформаційно-

аналітичного підрозділу підприємства, який займається в тому числі і 

питаннями забезпечення пожежної та техногенної безпеки об’єкта (ІАП). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.12 – Пропонуєма структура інформаційно-аналітичного підрозділу 

підприємства, який займається в тому числі і питаннями роботи з інформацією, 

щодо забезпечення пожежної та техногенної безпеки об’єкта (ІАП) 

Допускається два критерії, по яких можна судити про точність 

інформації, надійність джерела і самої інформації. Головним критерієм 

правдоподібності є пошук підтвердження за іншими джерелами, якщо можливо 

- за незалежним. 

 

Висновки по другому розділу 

 

Аналіз причин і умов, що сприяють виникненню і розвитку аварій на 

небезпечних виробничих об'єктах, чітко вказує на три основні проблеми в 

галузі промислової безпеки. 
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По-перше, це критичний знос основних виробничих фондів. Так, за 

оцінками, основний парк обладнання в теплоенергетиці має напрацювання, в 2-

3 і більше разів перевищує розрахунковий ресурс; частка, відпрацьованого 

ресурс, обладнання в нафтовій промисловості досягла 55%, в газовій 

промисловості - 70%. 

По-друге, вплив на безпеку небезпечних виробничих об'єктів людського 

фактора. Наприклад, аналіз даних про аварії на небезпечних нафтопереробних 

об'єктах показує, що приблизно 77% аварій сталися з причин впливу людського 

фактора. 

По-третє, - загострюється невідповідність організації процесу 

управління промисловою безпекою темпами науково-технічного прогресу і 

відсутність достатньо ефективних систем забезпечення промислової безпеки, 

що відповідають вимогам по сучасному виявленню передумов, що призводять 

до аварійних ситуацій, ефективному їх припиненню і попередженню. 

Зазначені проблеми в повній мірі присутні і в нафтопереробній галузі. 

Основну небезпеку промислової території об'єктів нафтопереробки 

представляють аварійна загазованість, пожежі і вибухи (пожежі становлять 

58,5% від загального числа небезпечних ситуацій, загазованість - 17,9%, вибухи 

- 15,1%, інші небезпечні ситуації - 8, 5%). Великі аварії і супроводжуючі їх 

пожежі і вибухи відбуваються через витоки горючої рідини або вуглеводневого 

газу, що виникають в основном з наступних причин: порушення техніки 

безпеки і пожежної безпеки (33%), неякісний монтаж і ремонт обладнання 

(22%), неякісний блискавкозахист (3%), порушення правил технологічного 

регламенту (1%), знос обладнання (8%), інші причини (3%). У складі 

українських НПП функціонує близько 200 нафтопереробних установок, велика 

частина з яких перевищила термін експлуатації більше, ніж в 2 рази. 

Наприклад, 80% (по потужності) установок первинної переробки нафти 

експлуатуються понад нормативний термін служби. Все це призводить до того, 

що аварійність на НПП має тенденцію до зростання. 

 



РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА ЗАХОДІВ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ СПРЯМОВАНИХ НА 

ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ПОЖЕЖНОЇ ТА ТЕХНОГЕННОЇ  БЕЗПЕКИ  

НАФТОПЕРЕРОБНИХ ЗАВОДІВ УКРАЇНИ 

 

3.1 Управління пожежною та техногенною безпекою сучасного 

промислово-небезпечного об'єкта 

 

Промислове підприємство є важливим об'єктом економічного життя 

регіону, на території якого воно розташоване, і держави в цілому. Зростання 

складності промислових об'єктів, використання в технологічних процесах 

речовин, що відносяться до категорії високотоксичних, вибухонебезпечних 

висувають щораз більші вимоги до вирішення завдань оцінки і забезпечення 

безпеки промислових об'єктів на етапі проектування, так і на етапі їх 

експлуатації. Головним завданням забезпечення безпеки промислових 

підприємств є зниження ймовірності виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру, розвиток яких відбувається в результаті промислових 

аварій та аварійних передумов для хімічно, радіаційно, вибухо - і 

пожежонебезпечних виробництвах. Аварії на промислових об'єктах, 

включаючи пожежі, вибухи і витоку небезпечних хімічних речовин, що є 

джерелами економічних і екологічних втрат, а в останні роки ці втрати мають 

стійку тенденцію до зростання. Своєчасний прогноз наслідків аварійної 

ситуації дає можливість оптимально організувати захисні заходи і таким чином 

мінімізувати матеріальні витрати на ліквідацію наслідків аварії, а також 

екологічні збитки. 

Обов'язковим елементом управління пожежною та техногенною 

безпекою повинна стати автоматизована система управління технологічним 

процесом у вигляді комплексу програмних і технічних засобів, призначена для 

вироблення і реалізації керуючої впливу на технологічний об'єкт. Рішення 

задач безпеки промислового об'єкта повинно розглядатися, як рішення таких 



взаємопов'язаних наступних завдань: оцінка та забезпечення безпеки на етапі 

експлуатації, оцінка та забезпечення безпеки на етапі проектування і 

забезпечення кваліфікації чергового диспетчера, який здійснює управління 

технологічним обладнанням об'єкта. Тому структурно і функціонально 

автоматизована система управління безпекою повинна забезпечувати 

виконання цього завдання як комплексної. Оцінка системи управління 

безпекою промислових об'єктів включає в себе наступні завдання: аналіз 

технологічних особливостей виробничого об'єкта, виявлення всіх джерел 

небезпеки, визначення факторів, що виникають при аваріях, прогнозування і 

моделювання наслідків аварій, встановлення системи контролю, розробка 

заходів щодо попередження аварій, підвищення рівня безпеки об'єктів, 

організаційні заходи щодо забезпечення безпеки об'єкта. Забезпечення безпеки 

підприємств слід передбачати на стадії технічного проектування відповідно до 

чинної нормативної документації. Загальна схема системи управління 

пожежною безпекою промислового об'єкта показана на рисунку. До 

першочергових заходів із запобігання аваріям на промислових об'єктах є 

дотримання вимог стандартів, норм, правил, навчання працівників правилам 

безпеки і заходи для їх забезпечення, організація і управління персоналом, 

правила поводження з небезпечними речовинами, розробка планів локалізації 

та ліквідації ситуацій і аварій тощо. 

До важливих факторів, які підкреслюють актуальність проблеми 

забезпечення безпеки промислових об'єктів, при експлуатації яких може 

статися той чи інший вид аварії зі значними наслідками, належить дуже багато 

підприємств, основна частина яких розміщується в населених пунктах і містах, 

або на прилеглих до них територіях. Особливо це актуально для підприємств 

нафтохімічної галузі та атомно-енергетичного комплексу, оскільки аварії на 

таких об'єктах можуть охопити значні території з великою кількістю населення, 

що проживає в зоні можливого забруднення. Прикладом цього можуть служити 

численні аварії на нафтохімічних підприємствах і катастрофа на 

Чорнобильській атомній електростанції, наслідки якої негативно вплинули на 



понад сотню тисяч людей, які проживають на території України, Білорусії та 

Росії. Управління пожежною та техногенною безпекою сучасного 

промислового об'єкта вимагає організації складних науково-технічних 

комплексів, обладнаних спеціальним обладнанням, методичним і програмним 

забезпеченням. За своєю структурою система управління пожежною та 

техногенною безпекою є автоматизованою і інтегрована в загальну структуру 

управління виробництвом. Забезпечуючи необхідний рівень пожежної та 

техногенною безпеки промислового об'єкта, необхідно також враховувати 

характеристики і кваліфікації диспетчера, який приймає перше рішення з 

управління об'єктом в аварійній ситуації. Правильність прийнятого 

диспетчером рішення часто залежить від його кваліфікації або рівня 

підготовки. Тому використання моделюючих пристроїв для підготовки 

диспетчерів відіграє велику роль у вирішенні задачі забезпечення необхідного 

рівня пожежної та техногенною безпеки. Недостатній рівень професійної 

підготовки диспетчерів небезпечних промислових підприємств визначається 

загостренням проблеми людського фактора, техногенних аварій викликаних 

помилкою людини. Наслідком такого становища є невідповідність якості 

професійної підготовки диспетчерів сучасним вимогам, в прийнятті рішень в 

умовах невизначеності. Сучасний диспетчер працює в умовах, пов'язаних з 

можливістю несподіваного виникнення складних аварійних ситуацій. Однією з 

найважливіших причин виникнення такого стану справ є запізнення розвитку 

можливостей людини-диспетчера в порівнянні з розвитком складної техніки. 

Відповідно зростає ймовірність прояви неадекватних дій диспетчера, 

наслідком чого може бути часте виникнення аварій. 

Для зменшення ймовірності появи таких обставин потрібно проводити 

відбір диспетчерів і професійні тренування таким чином, щоб враховувати не 

тільки професійні навички, а й психофізіологічні якості людини, які 

перешкоджають негативним поведінкових реакцій при розвитку аварійних 

випадків. Він повинен мати стійкі навички прийняття рішень в особливих 

умовах професійної діяльності: підвищеної емоційної напруженості і 



напруженості розумової діяльності; частому зверненні до тривалої і хронічному 

перевантаженні оперативної пам'яті; інтенсивному навантаженні на функцію 

уваги, в умовах перешкод і обмеження часу, надзвичайно високої 

відповідальності за прийняті рішення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Рисунок 3.1 – Процес управління пожежною та техногенною безпекою 

нафтопереробного підприємства 
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Диспетчер повинен вміти аналізувати критичні ситуації і знаходити 

альтернативні моделі прийняття і реалізації нестандартних рішень у вигляді 

команд обслуговуючому персоналу (операторам), а також розпізнавати 

помилки прийнятих рішень і усувати неправильні їх дії, прогнозувати розвиток 

подій і передбачити результат як своєї діяльності, так і діяльності посадових 

осіб, які перебувають в умовах невизначеності. Для оптимізації функціонування 

потенційно небезпечних підприємств для диспетчерів необхідно забезпечити 

можливість: отримувати загальну інформацію про властивості та 

характеристики окремих елементів систем; отримувати оперативні дані про 

стан системи в даний момент часу; приймати рішення з управління об'єктами; 

неперекручено передавати ці рішення персоналу об'єктів для здійснення 

контролю за виконанням приписів, коригування в разі необхідності, а також 

аналізувати роботу і діяльність диспетчерської служби. Послідовність дій 

диспетчера, а в деяких випадках і час його дій, регламентовані рядом 

інструкцій і розпоряджень. Диспетчер зобов'язаний негайно передавати 

інформацію про зміну структури керованої системи до відповідних інстанцій, 

негайно відповідати на телефонні дзвінки, вести переговори в порядку їх 

важливості для успішного управління процесом експлуатації виробничого 

обладнання. Всі дії диспетчера фіксуються в спеціальних документах 

(оперативному журналі, програмою дій з управління системою), телефонні 

переговори реєструються за допомогою магнітофона. У режимі навчання або 

перевірки кваліфікації дії диспетчера збігаються з діями в черговому режимі. 

Порядок прийняття, обробки і прийняття рішення залишається практично 

однаковим. Єдина відмінність полягає в тому, що процес навчання 

забезпечений інформаційною підтримкою, яка фіксує послідовність дій 

диспетчера, і таким чином відстежує правильність його дій. Результат прогнозу 

зберігається в базі даних, сформованої автоматично, також використовується 

при навчанні для аналізу дій оператора в разі виникнення аварійної ситуації. 

Черговий диспетчер на виробництві відноситься до класу користувачів системи 



забезпечення, поєднуючи при цьому сприйняття і обробку інформації, а також 

прийняття на її основі рішень.  

Дуже важливим аспектом у спільній підготовці оператора є практичне 

оволодіння дій в екстремальних умовах, як при точних вихідних даних, так і з 

неповною вихідної інформації. Одним із заходів спрямованих на забезпечення 

безпеки промислових об'єктів є розробка прикладних програм забезпечення, які 

допомагають вирішити такі завдання: а) проведення аналізу безпеки будь-якого 

промислового об'єкта на етапі проектування; б) прогнозування наслідків аварії 

на хімічно небезпечних об'єктах, а також проведення навчання осіб, які 

приймають рішення в разі виникнення аварії.  

Висновки: 1. На основі проведеного аналізу існуючих систем 

запропонована структура системи управління пожежною та техногенною 

безпекою промислового об'єкта як на етапі проектування, так і на етапі 

експлуатації. 

2. Визначено способи професійної підготовки диспетчерів з метою 

отримання єдиного запланованого результату - надійності людини-оператора в 

стандартних і нестандартних режимах діяльності в прийнятті рішень в 

надзвичайних ситуаціях на об'єктах підвищеної небезпеки. 

3. Професійна діяльність диспетчера має складний операторський 

характер і пов'язана з багатьма факторами ризику, що приводить у нього 

постійну нервово-емоційну напруженість в стандартних умовах, а в разі 

виникнення нестандартної ситуації, вона різко зростає і викликає порушення 

психофізіологічних функцій. 

 

3.2 Формування механізму управління розвитком пожежної та техногенної 

безпеки НПЗ  

 

Система управління розвитком пожежної та техногенною безпеки 

здійснюється службою управління шляхом виконання сформованих етапів 

діяльності з метою захисту підприємства від небезпек пожежного та 



техногенного характеру. Поряд з цим за умов зростаючих загроз, важливе 

значення має механізм управління розвитком пожежної безпеки (МУРПБ) який 

охоплює методи та прийоми захисту від існуючих загроз та має загальний 

характер. При формуванні механізму управління розвитком пожежної та 

техногенної безпеки слід дотримуватись завдань, цілей, мети діяльності, 

враховувати існуючі проблеми, забезпеченість ресурсами, інформацією, 

попередній досвід розвитку, організацію процесу діяльності, тощо. 

Удосконалений нами механізм управління розвитком пожежної та 

техногенної безпеки, на відміну від існуючих, є сукупністю методів та 

базується на принципах, функціях управління, нормативно-правових 

положеннях, мотивах та стимулах, враховує особливості планування, 

організації, формування, використання, розподілу, контролю інформаційних, 

фінансових, технологічних, трудових ресурсів, як складових пожежної та 

техногенної безпеки, є основою системи управління розвитком пожежної та 

техногенної безпеки та перебуває у тісному взаємозв’язку з нею, оскільки він 

оцінює динаміку розвитку підприємства, що забезпечує досягнення основних 

цілей, прогнозування діяльності, основних фінансових показників з метою 

захисту нафтопереробного підприємства від небезпек пожежного та 

техногенного характеру та покращення пожежної безпеки в цілому. 

За допомогою удосконаленого механізму управління розвитком 

пожежної  та техногенної безпеки існує можливість оцінити загрози не лише 

сьогодення, але й у перспективі, що позитивно впливає на своєчасне 

попередження та усунення загроз, стійкому розвитку та ефективній діяльності, 

розробці ефективних засобів захисту з метою зменшення числа ризиків. 

Удосконалений нами механізм управління розвитком пожежної та 

техногенної безпеки здійснюється на 12 етапах, які є специфічними для 

кожного нафтопереробного підприємства (Додаток Б). 

На першому етапі механізму управління розвитком пожежної та 

техногенної безпеки відбувається формування цілей діяльності, обґрунтування 

завдань механізму управління розвитком пожежної та техногенної безпеки,  



вибір місії діяльності, визначення основної мети розвитку пожежної та 

техногенної безпеки. Даний етап відіграє важливу роль в налагодженні та 

спрямованості механізму управління, адже від цього залежить правильність 

прийняття управлінських рішень. Одночасно визначаються основні завдання та 

цілі щодо налагодження розвитку пожежної та техногенної безпеки 

нафтопереробного підприємства. 

Другий етап механізму управління розвитком пожежної та техногенної 

безпеки характеризується такими діями: забезпеченість та раціональність 

використання ресурсів, оцінка результатів діяльності, планування і 

прогнозування пожежної безпеки, аналіз можливостей та загроз розвитку 

пожежної та техногенної безпеки нафтопереробного підприємства, формування 

та визначення інтересів пожежної та техногенної безпеки підприємства. 

Важливу роль для реалізації сформованих завдань і цілей відіграє аналіз 

ефективності діяльності, фінансових показників, визначення слабких сторін та 

загроз пожежної та техногенної безпеки нафтопереробного підприємства, що 

здійснюються на даному етапі. За допомогою прогнозування можна оцінити 

рівень можливих загроз та розробити заходи, щодо їх попередження чи 

ліквідації можливих наслідків. 

Після визначення результатів діяльності підприємства відбувається 

оцінка чинників зовнішнього та внутрішнього середовища, що здійснюється на 

третьому етапі. Тобто визначається рівень негативного впливу факторів 

зовнішнього середовища, аналізується їх взаємодія з підприємством з метою 

подальшої розробки заходів та методів їх уникнення. 

На четвертому та п’ятому етапах відбувається чіткий розподіл 

обов’язків та повноважень між працівниками служби управління з метою 

виконання поставлених завдань, цілей та формування механізму управління 

розвитком пожежної та техногенної безпеки.  

Наступним не менш важливим етапом є оцінка рівня наявної пожежної 

та техногенної безпеки та враховуючи загрози розробка заходів захисту з 

метою покращення діяльності та розвитку. На даному етапі на підставі 



виявлених загроз приймаються управлінські рішення, відбувається підготовка 

документів щодо ухвалення таких рішень та формується система антикризового 

управління. 

На сьомому та восьмому етапах механізму управління розвитком 

пожежної та техногенної безпеки оцінюється ефективність запропонованих 

заходів та засобів подолання виявлених загроз, відбувається корегування 

управлінських рішень за необхідності. За умови якщо управлінські рішення та 

запропоновані заходи є ефективними відбувається їх використання. Одночасно 

розроблені заходи захисту повинні враховувати специфіку роботи кожної сфери 

діяльності підприємства, забезпеченість ресурсами, виявляти які саме зовнішні 

чинники негативно впливають на конкретну сферу діяльності, і лише за цих 

умов пропоновані засоби захисту забезпечать стабільність пожежної та 

техногенної безпеки. 

Після впровадження запропонованих заходів захисту відбувається 

розробка, вибір реалізація стратегії управління розвитком пожежної та 

техногенної безпеки. За умов формування даної стратегії враховується вплив 

проаналізованих чинників зовнішнього та внутрішнього середовища, 

сформовані цілі, завдання. Стратегічне управління сприяє досягненню 

встановлених цілей і завдань, ефективному використанню ресурсів, визначає 

можливості і загрози розвитку, впливає на фінансові результати діяльності, всі 

сфери діяльності підприємства, а також на рівень пожежної та техногенної 

безпеки. 

Важливе значення відіграє етап перевірки результатів діяльності служби 

управління щодо розробки і впровадження методів захисту, аналізу зовнішніх 

та внутрішніх загроз, розробки стратегії управління, ефективності прийнятих 

управлінських рішень та на підставі результатів проведеної перевірки 

налагоджується розвиток пожежної та техногенної безпеки нафтопереробного 

підприємства. 

Розробленням та реалізацією механізму управління розвитком пожежної 

та техногенної безпеки також повинна займатися служба управління пожежної 



та техногенної безпеки, яка є складовою системи управління розвитком 

пожежної та техногенної безпеки підприємства, та організовує роботу всієї 

системи. Служба управління повинна слідкувати за станом пожежної та 

техногенної безпеки та рівнем пожежної та техногенної безпеки, контролювати 

будь-які зміни у діяльності підприємства, своєчасно реагувати на такі зміни, 

розробляти та впроваджувати засоби захисту від впливу зовнішніх та 

внутрішніх загроз, готувати документацію, щодо виявлених загроз, перешкод 

та існуючих проблем з метою їх швидкого узгодження та усунення, 

контролювати виконання прийнятих рішень та розроблених пропозицій. Тобто 

працівники даної служби управління повинні бути: 

1. Компетентними у своїй сфері діяльності щодо 

правильного здійснення оцінки існуючих загроз та підписання 

відповідної документації, складання звітів, тобто мати відповідний 

рівень професійної підготовки; відповідальність, надійність; 

2. Наполегливість –тобто ефективно використовувати 

інформацію, наявні ресурси, налагоджувати зв’язки з іншими 

підприємствами, сприяти налагодженню відносин в колективі, 

раціонально організовувати роботу персоналу, процес збирання та 

обробки інформації, своєчасне подання документів та розробка 

методів протипожежного захисту як підприємства так і персоналу; 

3. Інноваційність, ініціатива, організаторські здібності – 

тобто здатність до нових способів  подолання загроз шляхом 

зменшення витрат, створення нових ідей, здатність швидко 

оцінювати рівень загроз та формувати і приймати рішення щодо 

ліквідації даних загроз, ефективно розподіляти обов’язки між 

підлеглими служби управління, можливість ризикувати при 

прийнятті рішень за умов значного рівня загроз. 

Удосконалений механізм управління розвитком пожежної та 

техногенної безпеки створить можливості для покращення організації самої 

системи управління, налагодження взаємозв’язку між внутрішнім та зовнішнім 



середовищем, покращення системи моніторингу за станом пожежної та 

техногенної безпеки підприємства, дасть змогу прогнозувати пожежну та 

техногенну безпеку в майбутньому з метою попередження небезпеки та 

розробки заходів для її уникнення. Тому, за сучасних умов розвитку, 

впровадження механізму управління розвитком пожежної та техногенної 

безпеки на підприємствах нафтопереробки є важливим завданням для 

налагодження розвитку пожежної та техногенної безпеки, поліпшення 

функціонування та стійкості розвитку. 

 

3.3 Підвищення рівня управлінських рішень на НПЗ спрямованих на 

забезпечення пожежної та техногенної безпеки 

 

Організаційна структура підприємства 

Організаційна структура підприємства характеризується наступними 

основними факторами: 

- оперативність; 

- економічність; 

- гнучкість керуючої системи, здатної без зволікання реагувати на зміни, 

що відбуваються у виробництві; 

- синхронність у роботі відділів, служб і цехів, що передбачає 

оперативне виконання прийнятих рішень. 

Органами управління підприємства є: 

- загальні збори акціонерів; 

- правління акціонерного товариства (Наглядова рада); 

- дирекція; 

- керівники цехів і відділів, фахівці і службовці. 

Оперативне управління виробничою й господарською діяльністю 

здійснює дирекція підприємства, що складається з п'яти чоловік. Всі мають 

вищу освіту, гарні організаторські навички, директор і головний інженер 

пройшли шлях від лінійного керівника до керівників підприємства. 



До керівників основних підрозділів відносяться чотири начальника цехів 

і дільниць, в тому числі три - основного виробництва, один - Допоміжного і 

обслуговуючого виробництва, чотири - керівники служб і відділів. 

Одноосібним виконавчим органом управління підприємства є директор.  

Відповідальність Директора НПЗ: 

1. Директор несе відповідальність за діяльність підприємства з 

порушенням законодавства, а також за недотримання вимог Статуту, 

невиконання рішень власника майна. 

2. Директор несе відповідальність перед підприємством за збитки, 

завдані підприємству його винними діями, в тому числі і з питань забезпечення 

цивільного захисту на підприємстві, якщо інше не встановлено законодавством. 

3. Директор несе відповідальність за невиконання або неналежне 

виконання зобов'язань підприємства перед власником майна. 

4. Якщо економічна неспроможність (банкрутство) підприємства 

викликана директором на нього в разі недостатності майна підприємства може 

бути покладена субсидіарна відповідальність за зобов'язаннями підприємства. 

Повноваження директора, передбачені законодавством і Статутом, 

повністю або частково можуть бути передані його заступнику. Розподіл 

функцій між директором і його заступником здійснюється самим директором за 

погодженням з власником майна. Повноваження заступника директора 

визначаються контрактом. 

Організаційну структуру НПЗ можна класифікувати за двома основними 

напрямками: 

- по виду департаменізаціі; 

- по виду переданих повноважень. 

По виду департаментизации на НПЗ застосовується функціональна 

департаментізація (функціональна структура управління) - це процес поділу на 

групи видів діяльності і ресурсів усередині організацій таким чином, щоб 

службовці, які виконують однакові або подібні види діяльності, були об'єднані 



в один відділ. Це найбільш прийнятна структура, тому що це обумовлено 

невеликим розміром фірми та вузькою сферою діяльності. 

По виду переданих повноважень на НПЗ структура управління є 

лінійною. 

Дана структура характерна тим, що існує передача завдань і 

повноважень від керівника до підлеглого і далі до інших підлеглих і при цьому 

утворилися рівні управління. Основною характеристикою цієї структури є 

зосередження всіх повноважень і всієї інформації в руках керівника кожного 

рівня. Ця особливість лінійної структури визначає її перевага (швидкість 

прийняття управлінських рішень; легкість контролю) і недоліки (високий 

рівень вимог компетенції керівника). Дана структура є плоскою лінійною 

структурою, яка характеризується великим діапазоном управління та 

відповідно невеликою кількістю рівнів управління. 

Ще одним моментом впливає на управлінську структуру є норма 

керованості (діапазон контролю), що визначає граничну кількість підлеглих, 

якими можна ефективно керувати. З точки зору знання керівником підлеглих на 

ім'я і в обличчя, величина норми керованості може досягати до 900 осіб. 

На НПЗ норма керованості не перевищує 10 осіб. Дана норма 

керованості дозволяє керівнику підтримувати постійні контакти з підлеглими, 

обмінюватися з ними необхідною інформацією, і більш якісно виконувати свої 

функції. У той же час тут небезпека того, що він буде надмірно втручатися в 

справи співробітників і обмежувати свободу їхньої поведінки. Розподіл влади 

по організації характеризується поняттями централізації і децентралізації. 

Децентралізація вказує, що влада широко розподілена по всій організації.  

Управління та прийняття управлінських рішень на НПЗ  

Система управління персоналом на НПЗ забезпечує вирішення 

наступних завдань: 

- залучення людських ресурсів (персоналу), необхідних для досягнення 

поставлених цілей; 

- підготовку персоналу з метою приведення його навичок і умінь у 



відповідність із завданнями НПЗ; 

- оцінку участі кожного працівника в досягненні поставлених цілей; 

- компенсацію у вигляді винагороди за працю витрат часу, енергії, 

інтелекту, які несе персонал, працюючи над досягненням цілей підприємства і 

сприяє забезпеченню умов конкурентоспроможності і довгострокового 

розвитку НПЗ на основі регулювання відносин між наймачем і персоналом в 

рамках стратегії бізнесу. 

Система управління персоналом передбачає організацію роботи за 

наступними напрямками: 

- розробка кадрової політики виходячи зі стратегії розвитку 

підприємства; 

- організація праці та визначення відповідальності та повноважень 

персоналу; 

- підготовка і оцінка персоналу; 

- управління трудовою мотивацією; 

- створення умов праці, забезпечення дотримання вимог законодавства у 

сфері ергономіки, технічної естетики, техніки безпеки і охорони праці та 

навколишнього середовища; 

- соціальне обслуговування персоналу, забезпечення функціонування 

соціальної інфраструктури; 

- інформування та виховання персоналу; 

- аналіз і регулювання трудових відносин. 

Відповідно до організаційної структури процесу і в залежності від 

напрямків роботи в процесі беруть участь: заступник генерального директора 

заводу по персоналу і соціальному розвитку, ВК ВПК ВОТіЗ, ВОТ, ВОНС, 

бухгалтерія, ВСР, ІІЦ і керівники структурних підрозділів та служб. 

Загальне керівництво і координацію процесу здійснюють генеральний 

директор заводу і заступник генерального директора заводу по персоналу і 

соціальному розвитку. 

Планування процесу управління персоналом проводиться відповідно до 



стратегії розвитку підприємства і діючої кадровою політикою за наступними 

напрямками: 

- поточне і перспективне планування потреби у кваліфікованих 

робітничих кадрах із зазначенням джерел їх забезпечення за професіями та 

спеціальностями (здійснює ВК і ВОТіЗ). 

- поточний, річне і перспективне планування підготовки і підвищення 

кваліфікації робітничих кадрів, підвищення кваліфікації керівних працівників і 

фахівців з необхідними обґрунтуваннями і розрахунками (здійснює начальник 

ВПК); 

- розробка річних і перспективних планів комплектування заводу 

кадрами з урахуванням зміни складу працюючих у зв'язку з впровадженням 

нової техніки і технологій, а також пуском нових виробничих об'єктів 

(здійснює начальник ВК спільно з начальником ВОТіЗ і керівниками 

підрозділів); 

- планування роботи з резервом кадрів (здійснюється начальником ВК 

спільно з керівниками структурних підрозділів); 

- планування навчання працівників, зарахованих у резерв (здійснює 

начальник ВПК спільно з начальником ВК і керівниками структурних 

підрозділів); 

- планування соціального розвитку та забезпечення за напрямками: 

робота з молоддю, житлове господарство, соціальна підтримка, інформаційно-

виховна робота, культурно-масова та оздоровча робота та ін. (Здійснюється 

ВСР, ІІЦ, керівниками відповідних структурних підрозділів). На підставі річних 

планів роботи з кадрами структурних підрозділів ВК складає комплексний план 

роботи з персоналом в НПЗ, який включається до складу річного плану 

соціального розвитку підприємства (відповідальний за складання - начальник 

ВСР). 

Управління персоналом здійснюється відповідно до кадрової політики 

підприємства. Під кадровою політикою розуміється діяльність підприємства, 

спрямована на підвищення продуктивності та якості праці за рахунок 



забезпечення людськими ресурсами і ефективного їх використання. До служб і 

структурних підрозділах, які створені і функціонують з метою здійснення 

кадрової та соціальної політики, відносяться ВК, ВПК, ВОТіЗ, ВОТ, 

бухгалтерія, ВСР, ІІЦ, ДК, ЖКГ, господарський цех, зубопротезний кабінет. 

Основними документами на НПЗ, в яких визначені відповідальність, 

повноваження і трудові обов'язки персоналу, є локальні документи 

організаційного, організаційно-методичного характеру, які регламентують 

процес, а саме: положення, інструкції, накази та розпорядження, штатний 

розклад, правила, колективний договір і трудовий договір (контракт), 

укладений з працівником. 

Виконання функцій управління персоналом в структурних підрозділах 

регламентується положеннями про відповідні підрозділи, які затверджуються 

генеральним директором заводу. Положення визначає призначення і місце 

підрозділу, його структуру, основні функції та завдання, взаємодію з іншими 

структурними підрозділами, відділами, службами, права і відповідальність 

керівника. Ряд положень регламентує виконання окремих функцій з управління 

персоналом. 

Обов'язки та повноваження кожного працівника визначаються 

посадовими інструкціями або інструкціями по робочому місцю, а також 

наказами з основної діяльності та з особового складу, що видаються відповідно 

до «Положення про порядок підготовки та підписання наказів по особовому 

складу НПЗ, і умовами укладеного з ним трудового договору (контракту). 

Делегування окремих повноважень, що належать до компетенції 

генерального директора заводу, здійснюється шляхом призначення 

уповноважених посадових осіб і оформляється наказом. 

Основним документом, що регулює питання дотримання трудової 

дисципліни, є «Правила внутрішнього трудового розпорядку», затверджені 

генеральним директором заводу за погодженням з профспілками. 

Ряд обов'язків і повноважень персоналу визначені колективним 

договором. 



Процес підбору кадрів здійснюється в кілька етапів: аналіз потреби в 

кадрах, визначення вимог до кандидатів, пошук, відбір, погодження та 

затвердження трудового договору з кандидатом. 

З метою забезпечення системи інформації даними про персонал в НПЗ 

ведеться статистика людських ресурсів. Вона представлена даними про 

чисельний і якісний склад персоналу, його продуктивності, витрати на робочу 

силу, динаміці робочої сили, професійне навчання та ін. 

На підприємстві організовуються такі види навчання робочих: 

підготовка, перепідготовка, навчання робітників другим (суміжним) професіям, 

підвищення кваліфікації робітників (далі все це - підготовка кадрів). 

Періодичність навчання робітників на курсах підвищення кваліфікації 

встановлена не рідше одного разу на п'ять років; для професій працівників, які 

обслуговують виробництва і об'єкти, підконтрольні промнагляду, підготовка за 

якими допускається при наявності ліцензії - не рідше одного разу на три роки. 

Таким чином, робота з персоналом на НПЗ ведеться за наступними 

напрямками: 

- профвідбір і професійна підготовка персоналу, соціальна адаптація 

нових працівників; 

- формування і підготовка резерву керівних кадрів; 

-техніка безпеки і охорони праці, техногенна безпека в тому числі і 

пожежна безпека, охорона навколишнього середовища; 

- підвищення якості трудового життя, соціальний захист працівників, 

членів їх сімей, пенсіонерів підприємства; 

- організація в колективі інформаційно-виховної роботи, спортивно-

оздоровчої, культурно-просвітницької роботи та дозвілля; 

- підвищення мотивації праці шляхом вдосконалення оплати праці, 

матеріального і морального заохочення; 

- забезпечення належного рівня дотримання трудової дисципліни та ін. 

На НПЗ стратегічні рішення приймає генеральний директор і його 

заступники. 



Найбільш важливі рішення приймаються є груповими, і іноді 

приймаються разом із засновниками підприємства на засіданнях, які 

проводяться щомісяця. 

Тактичні рішення приймаються начальниками структурних підрозділів і 

поточні проблеми вирішують на місцях. 

Для вироблення рішення, виявляються існуючі проблемні ситуації, що 

склалися в роботі і причини їх виникнення. 

Для підвищення ефективності управлінських рішень начальники всіх 

підрозділів застосовують до осіб недобросовісно виконаним дорученим їм 

вказівки адміністративні заходи впливу (зняття премій, надбавок, мат. 

допомоги, догану, сувору догану). Осіб якісно виконуються доручення 

заохочують премиально і просувають по службі. 

Прийняті рішення керівником підприємства оформляються наказом. 

Начальники структурних підрозділів призначають відповідальних виконавців за 

реалізацією даного рішення, і контролюють правильність і своєчасність 

виконання рішення. 

Багато рішень приймаються за участю вищого керівництва або за 

погодженням з ним, що уповільнює реалізацію даних рішень (широко 

застосовується в Японії), а отже і знижує рівень безпеки виробництва. Тому 

необхідно розширити можливості керівників структурних підрозділів щодо 

прийняття управлінських рішень, тобто делегувати їм відповідні повноваження 

(широко застосовується в США). 

Для того, щоб уникнути недобросовісного або корисливого прийняття і 

виконання управлінських рішень, необхідно посилити контроль і 

відповідальність за порушення. При цьому також пропонується розмежувати 

прийняті управлінські рішення як за рівнями, так і за функціональними 

обов'язками. Крім того, на підприємстві слабо розвинена оцінка 

результативності прийнятих рішень. Вона носить скоріше формальний характер 

і не має широко практичного застосування. Тому необхідно забезпечити 

розробку критеріїв, за якими буде оцінюватися ефективність прийняття того чи 



іншого управлінського рішення. Наприклад, такими критеріями можуть стати: 

зростання техніко-економічних показників; зниження числа надзвичайних 

ситуацій пов'язаних з порушенням правил пожежної та техногенної безпеки; 

підвищення якості продукції; економія трудових і матеріальних ресурсів; 

полегшення роботи персоналу; підвищення зацікавленості в роботі; зниження 

травматизму; поліпшення клімату в колективі. Тобто в залежності від виду 

прийнятого управлінського рішення до нього будуть застосовуватися ті чи інші 

критерії. 

3.4 Напрямки вдосконалення прийняття управлінських рішень 

спрямованих на підвищення рівня пожежної та техногенної безпеки НПЗ   

 

Основними напрямками, які сприяють вдосконаленню управління 

персоналом НПЗ можна назвати наступні: 

1. Підвищення професіоналізму в управлінні. Потрібно вести роботу з 

підвищення кваліфікації працівників, спрямовану на більш ефективне 

використання здібностей працівників НПЗ. 

2. Застосування сучасних технологій управління. Сучасні технології 

надають керівнику додаткові кошти як з аналізу інформації, так і за 

процедурами вироблення управлінських рішень, порівняльної оцінки 

альтернативних варіантів рішень, прогнозування та розробку сценаріїв 

очікуваного розвитку ситуації. 

Результати професійного навчання для НПЗ, в свою чергу, можуть бути 

виражені у вигляді: 

- зниження числа надзвичайних ситуацій пов'язаних з порушенням 

правил пожежної та техногенної безпеки на території НПЗ; 

- зниження збитків від надзвичайних ситуацій пов'язаних з порушенням 

правил пожежної та техногенної безпеки на території НПЗ; 

- зниження випадків загибелі та травматизму від надзвичайних ситуацій 

пов'язаних з порушенням правил пожежної та техногенної безпеки на території 

НПЗ; 



- зростання рівня освіченості співробітників НПЗ з питань вивчення та 

дотримання правил пожежної та техногенної безпеки; 

- збільшення витрат по виконанню заходів спрямованих на підвищення 

пожежної та техногенної безпеки підприємства і т.д. 

Обов'язково повинен існувати регулярний контроль результатів 

діяльності всіх працівників у будь-якій формі, прийнятною і керівником і 

підлеглими, з основною метою - запобіганням помилок або їх виправленням на 

самій ранній стадії виникнення. 

Створення та підтримка в оптимальному стані системи зворотного 

зв'язку в колективі, зокрема як всередині, так і між підрозділами, дозволить 

подолати будь-які негативні моменти в життєдіяльності нафтопереробного 

заводу, в тому числі і з питань пожежної та техногенної безпеки, через 

інформацію від співробітників. 

Підвищення кваліфікації фахівців має здійснюватися насамперед з 

метою вивчення новітніх досягнень вітчизняної та зарубіжної науки і техніки з 

питань безпеки виробництва, ефективних методів планування і економічного 

стимулювання, наукової організації праці та управління з використанням 

обчислювальної техніки, засобів автоматизації механізації виробничих процесів 

і широкого обміну науковим і виробничо-технічним досвідом.  

Підвищення кваліфікації керівних працівників і спеціалістів має 

здійснюватися у відомчих і міжгалузевих інститутах підвищення кваліфікації 

(ІПК); на курсах при міністерствах і підприємствах; в філіях інститутів 

підвищення кваліфікації, створюваних на великих підприємствах; на 

факультетах підвищення кваліфікації при вищих навчальних закладах. 

Крім того, необхідною умовою успішного вдосконалення організації 

підготовки робітничих кадрів НПЗ є вдосконалення навчальних планів. Вони 

повинні відповідати наступним вимогам: 

1) Послідовності. Навчальний план повинен містити перелік навчальних 

предметів, які підлягають вивченню в суворій послідовності від теоретичного 



до практичного навчання; в ньому слід визначити навчальний час по кожному 

розділу; 

2) Конкретності за професіями. У навчальному плані відображаються 

основні цілі і завдання навчання відповідно до вимог тарифно-кваліфікаційного 

довідника, щоб навчальний план і програми забезпечували поступове зростання 

кваліфікації робітника з кожної спеціальності; 

3) Раціональності. Відповідно до рівня підготовки учнів навчальні плани 

повинні сприяти розширенню кола знань учнів, стимулювати їх прагнення до 

раціоналізації праці, забезпеченні безпеки виробництва для досягнення 

підвищених техніко-економічних показників. 

Приділяючи належну увагу професійній підготовці та перепідготовці 

співробітників, слід пам'ятати, що наочне викладання на робочому місці 

набагато ефективніше теоретичних лекцій. 

Одним з найважливіших заходів, пов'язаних з удосконаленням 

організації підготовки і підвищення кваліфікації кадрів НПЗ є стимулювання 

роботи в цій області, яка повинна йти за такими напрямками: 

1) пошук найбільш ефективних форм матеріального стимулювання 

викладачів, інструкторів і учнів; 

2) здійснення всіх форм морального заохочення. 

Удосконалення матеріального і морального стимулювання викладачів, 

інструкторів і учнів має сприяти збільшенню фонду на преміювання. При 

цьому повинні бути розроблені пропозиції щодо стимулювання підготовки 

кадрів з питань пожежної та техногенної безпеки: 

- впровадити комплексний підхід до стимулювання роботи з підготовки 

та підвищення кваліфікації робітничих кадрів; 

- поліпшення використання фонду заохочення робітничих кадрів.  

Необхідно створити єдину систему стимулювання працівників. З цим 

пов'язані і питання витрачання фонду матеріального заохочення на підготовку і 

підвищення кваліфікації кадрів. 

Необхідно зробити наступні висновки: 



1. Прийняття управлінських рішень є дуже важливим фактором у 

діяльності нафтопереробного підприємства. Без правильного прийняття 

управлінських рішень, ефективного керівництва навряд чи можливе економічне 

процвітання підприємства. 

2. Всі методи прийняття управлінських рішень можна розділити на три 

групи. 

- Колективні методи обговорення і прийняття рішень; 

- Евристичні методи прийняття рішення; 

- Кількісні методи прийняття рішень. 

3. Органами управління НПЗ є: 

- загальні збори акціонерів; 

- правління акціонерного товариства (Наглядова рада); 

- дирекція; 

- керівники цехів і відділів, фахівці і службовці. 

4. На НПЗ стратегічні рішення приймає генеральний директор і його 

заступники. 

Найбільш важливі рішення, в тому числі і з питань техногенної і 

пожежної та техногенної безпеки, прийняті є груповими, і іноді приймаються 

разом із засновниками підприємства на засіданнях, які проводяться щомісяця. 

5. Прийняті рішення керівником підприємства оформляються наказом. 

Начальники структурних підрозділів призначають відповідальних виконавців за 

реалізацією даного рішення, і контролюють правильність і своєчасність 

виконання рішення. 

6. Щоб уникнути недобросовісного або корисливого прийняття і 

виконання управлінських рішень з питань техногенної та пожежної безпеки 

виробництва, необхідно посилити контроль і відповідальність за порушення. 

Необхідно забезпечити розробку критеріїв, за якими буде оцінюватися 

ефективність прийняття того чи іншого управлінського рішення з питань 

забезпечення безпеки виробництва.  

  



3.5. Концептуальні підходи до організації діяльності служби пожежної та 

техногенної безпеки НПЗ  

 

З огляду на той факт, що єдиним суб'єктом який безпосередньо впливає 

на всі складові пожежної та техногенної безпеки НПЗ є служба пожежної та 

техногенної безпеки, виникає необхідність всебічного вивчення її діяльності. 

Структура служби пожежної та техногенної безпеки залежить від ряду 

факторів: 

- Характеру і специфіки діяльності підприємства; 

- обсягів виробництва продукції; 

- чисельності працівників підприємства; 

- активності інноваційної діяльності, обсягів інформації; 

- стану оперативної обстановки (зовнішнього і внутрішнього 

середовища). 

Першочерговим завданням для успішного формування служби пожежної 

та техногенної безпеки підприємства є підбір кадрів для роботи в цій структурі 

з урахуванням наступних вимог: 

- Наявність відповідної освіти (за освітньо-кваліфікаційним рівнем 

бакалавра, спеціаліста або магістра) та професійних компетенцій (знань, 

навичок, умінь) щодо забезпечення безпеки на підприємстві; 

- Визначення в кваліфікаційних характеристиках (завданнях і обов'язках) 

конкретних завдань в діяльності щодо забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки на підприємстві; 

- Закріплення в посадових інструкціях персоналу підприємства 

відповідних прав і обов'язків щодо забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки; 

- Проходження інструктажу з методів забезпечення техногенної безпеки 

на підприємстві; 

- Наявність сформованої мотивації до техногенної безпеки та відданості 

підприємству; 



- (Авторська розробка) систематичне проходження працівниками курсів 

підвищення кваліфікації з метою вивчення новітніх теоретичних досягнень і 

практичних методів роботи у відповідних сферах діяльності. 

Важливо відзначити, що на службу пожежної та техногенної безпеки 

покладено ряд конкретних функцій. 

З урахуванням пропозицій по комплексу таких функцій, можна скласти 

наступний перелік: 

- Адміністративно-розпорядча (підготовка нормативної документації 

щодо забезпечення пожежної та техногенної безпеки на підприємстві, 

визначення прав і обов'язків посадових осіб в даній сфері); 
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Рисунок 3.2 – Структура процесу діяльності служби пожежної та техногенної 

безпеки НПЗ  

 

- Господарсько-розпорядча (участь у господарській діяльності 

підприємства поряд з іншими підрозділами для створення умов ефективного 

використання ресурсів і підвищення ефективності діяльності); 

- Обліково-контрольна (аналіз результатів фінансово-економічної, 

виробничої, інноваційної діяльності підприємства з метою визначення кризових 

ділянок або проблем функціонування); 

- Організаційно-технічна (створення додаткових структур за окремими 

напрямами пожежної та техногенної безпеки та координація їх діяльності); 

- Планово-виробнича (розробка програм і планів у сфері пожежної та 

техногенної безпеки); 

- Матеріально-технічна (матеріально-технічне та технологічне 

завантаження сфери пожежної та техногенної безпеки); 

- Науково-методична (накопичення і поширення передового досвіду в 

сфері пожежної та техногенної безпеки, залучення вчених до вирішення 

актуальних проблем, організація навчання співробітників); 

- Інформаційно-аналітична (збір, накопичення і обробка інформації в 

сфері пожежної та техногенної безпеки); 

- Навчально-організаційна (робота зі структурними підрозділами по 

формуванню навичок і умінь у сфері пожежної та техногенної безпеки); 

- Соціально-кадрова (прийняття безпосередньої участі у формуванні 

трудового колективу і розвитку корпоративної культури). 

Однією з основних функцій служби пожежної та техногенної безпеки є 

діяльність з нейтралізації впливу дестабілізуючих факторів, яка проявляються у 

формуванні комплексу заходів пожежної та техногенної безпеки, структура 

якого відображена схематично на рис. 3.3. 

Збором і систематизацією інформації в цій сфері займається спеціально 

створений підрозділ підприємства - група аналізу інформації з питань пожежної 



та техногенної безпеки підприємства. Важливим елементом такої діяльності є 

не тільки дослідження вже наявних нормативно-правових документів, а й 

обробки нових нормативних документів, регулювати специфічні відносини в 

процесі вироблення пропозицій і законодавчих ініціатив в сфері пожежної та 

техногенної безпеки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.3 – Комплекс заходів забезпечення пожежної та техногенної безпеки 

НПЗ  

Організаційно-управлінські заходи включають заходи, які здійснюються 

адміністрацією підприємства. Вони мають на меті забезпечити безпеку 

підприємства і всіх працівників, здійснювати контроль над виконанням рішень, 

норм і правил. Дані методи розробляються з урахуванням влади керівника, 

відповідальних осіб, їх прав і повноважень. 

Керівник виступає адміністратором, суб'єктом влади, який використовує 

надане йому право. Організаційно-управлінські методи мають прямий вплив на 

керований об'єкт через формування відповідної організаційної структури, 

створення системи управління підприємством, генерації наказів, розпоряджень, 

оперативних вказівок, що віддаються письмово або усно, контроль за їх 
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виконанням, систему адміністративних засобів підтримки трудової дисципліни 

і т.д. Вони покликані забезпечити організаційну чіткість і дисципліну праці. 

Режимні заходи, які проводяться на підприємстві, передбачають 

створення такої ситуації, щоб максимально мінімізувати збитки від небезпек 

пожежного та техногенного характеру. З цією метою кожне підприємство 

вводить адаптовані до власних умов і потреб режими безпеки, затверджує 

інструкції та положення, що обумовлюють поведінку працівників і створюють 

можливість ефективного захисту підприємства. 

До таких документів належать: 

- Положення (концепція) пожежної та техногенної безпеки підприємства; 

- Положення про контрольно-пропускний режим; 

- Інструкції поведінки працівників в процесі виконання ними посадових 

обов'язків; 

- Інструкції, що обумовлюють процес налагодження контактів з іншими 

організаціями, а також озвучення позиції підприємства в процесі переговорів; 

- Інструкція про роботу з інформацією і документами. 

Здійснення контролю системи режимних заходів здійснюється шляхом 

проведення планових та позапланових перевірок. Їх метою є дослідження 

ефективності режимних заходів, а також адаптація їх до умов, які постійно 

змінюються. 

Фізична охорона (охоронна діяльність) на підприємстві є однією з 

вагомих складових системи техногенного захисту. 

Попереджувально-профілактична робота є специфічним елементом 

системи захисту підприємства, оскільки вона має строго регламентовані 

порядки і правила її здійснення. До основних методів роботи в цій сфері 

входить вивчення стану пожежної безпеки об'єкта, здійснення заходів 

моніторингу та контролю, проведення бесід та інструктажів з персоналом, 

навчання персоналу заходам пожежної безпеки, проведення перевірок об'єкта, 

здійснення заходів дисциплінарного і адміністративного впливу на порушників 

і інше. 



Однією з ключових завдань у цій сфері є формування почуття відданості 

підприємству і гордості за успіхи його роботи. 

Функціональні підсистеми пожежної та техногенної безпеки НПЗ – це 

види діяльності підприємства, а також сфери взаємодії із зовнішнім 

середовищем (фінансова, кадрова, техніко-технологічна, ресурсна, 

інформаційна, силова, політико-правова, ринкова, інтерфейсна). 

Загалом, кожен з функціональних складових можна представити як 

сукупність інтересів в окремих сферах діяльності підприємства щодо 

майбутнього і бажаного стану індикаторів, які знаходяться в межах їх 

граничних значень. Тобто, ефективність функціонування системи забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки визначається інтегральним рівнянням 

пожежної та техногенної безпеки підприємства, заснованому на індексі рівня 

пожежної та техногенної безпеки в функціональних складових. 

Механізм пожежної та техногенної безпеки підприємств розробляється з 

урахуванням принципів, заходів і засобів, на основі і за допомогою яких 

здійснюється вся діяльність в цій сфері. 

У принципах, доцільно дотримуватися загальноприйнятого переліку: 

1) комплексність (системність) - необхідність створення такої системи 

пожежної та техногенної безпеки, яка забезпечила б захищеність усіх об'єктів 

захисту підприємства; 

2) пріоритет заходів попередження (своєчасність) - раннє виявлення 

загроз і запобігання їх шкідливого впливу; 

3) безперервність - постійний вплив системи; 

4) законність - робота повинна здійснюватися на основі чинного 

законодавства; 

5) плановості - діяльність по забезпеченню безпеки організовується на 

основі єдиного задуму, викладеного в комплексній програмі і в конкретних 

планах діяльності за окремими напрямами пожежної та техногенної безпеки; 



6) оптимальність - досягнення максимальної функціональної 

ефективності (віддачі) системи пожежної та техногенної безпеки при певних 

фіксованих витратах виділених для неї ресурсів; 

7) взаємодія - узгодженість в діяльності всіх учасників системи, 

включаючи тісні ділові контакти і узгодження дій із зовнішніми організаціями, 

які забезпечують безпеку підприємств; 

8) поєднання гласності та конфіденційності - з одного боку система 

основних заходів безпеки повинна бути відома всім працівникам підприємства, 

а з іншого - цілий ряд способів, сил, коштів, методів забезпечення безпеки 

повинні бути законспіровані і відомі вузькому колу фахівців; 

9) компетентність - професіоналізм всіх учасників системи. 

Доцільно доповнити цей перелік такими принципами: 

- Дотримання корпоративної етики - це і особливість, яка сприяє 

злагодженій діяльності підприємства, незважаючи на види продукції або 

діяльності, а також створює «командний дух» персоналу; 

- диференціювання - дозволяє здійснити правильний підбір засобів і 

заходів протидії загрозам в залежності від характеру і ступеня масштабності, 

можливості їх реалізації та спадковості; 

 Контролю, який повинен здійснюватися на всіх етапах функціонування 

системи з метою виявлення неточностей в її роботі та їх своєчасного усунення. 

Засоби - це своєрідні інструменти впливу суб'єктів на об'єкти і 

функціональні підсистеми в системі пожежної та техногенної безпеки 

підприємства; при цьому використання тих чи інших засобів обумовлено 

розмірами підприємства, чисельністю персоналу, специфікою діяльності тощо. 

Серед них можна виділити: 

1) технічні (використання техніки і технологій, що захищають 

навколишнє середовище, виробничі процеси, забезпечують фізичний захист 

підприємства); 



2) правові (закони і підзаконні нормативні акти, спрямовані на захист 

підприємства від загроз техногенного та природного характеру, а також 

статути, накази і розпорядження керівництва підприємства); 

3) економічні (елементи господарського механізму, що дозволяють 

захистити економічні інтереси суб'єктів господарської діяльності та членів 

суспільства) 

4) організаційні (формування організаційних інститутів і структур 

безпеки); 

5) інформаційні (контроль за поширенням інформації, обмеження 

доступу до даних); 

6) ідеологічні (формування корпоративної ідеології пожежної та 

техногенної безпеки); 

7) моральні (формування культури і етики в справі забезпечення 

пожежної та техногенної безпеки промислового підприємства). 

Заходи - це види діяльності промислового підприємства, що 

відображають його цілі і здійснюються суб'єктами системи пожежної та 

техногенної безпеки. 

До заходів відносяться: 

1) інформаційно-аналітична діяльність, яка передбачає збір і аналіз 

інформації про процеси на різних рівнях національного господарства з метою 

формування інформаційної бази для реалізації власних інтересів, а також 

виявлення загроз і небезпек; 

2) управлінська діяльність - передбачає прийняття управлінських 

рішень в сфері забезпечення пожежної та техногенної безпеки; 

3) організаційна діяльність - формування відповідної структури і підбір 

кадрів для сфери пожежної та техногенної безпеки підприємства. 

 

 

 

 



Висновки по третьому розділу 

 

У третьому розділі розглянуті поняття управління безпекою сучасного 

промислово-небезпечного об'єкта. Проаналізовано поняття промислова безпека 

і запропоновано авторський підхід до побудови структури процесу управління 

пожежною та техногенною безпекою потенційно-небезпечного промислового 

об'єкта. Запропоновано комплекс заходів щодо підвищення ефективності 

роботи диспетчера який приймає перше рішення з управління об'єктом в 

аварійній ситуації. Розглянуті питання формування механізму управління 

розвитком пожежної та техногенної безпеки НПЗ. 

Розроблено пропозиції спрямовані на підвищення рівня управлінських 

рішень на нафтопереробному заводі з метою забезпечення пожежної та 

техногенної безпеки виробництва, розглянута і проаналізована організаційна 

структура підприємства, проаналізовані питання управління і прийняття 

управлінських рішень на НПЗ, визначені головні завдання, які стоять перед 

безперервним професійним навчанням робочих. У розділі визначено напрями 

вдосконалення прийняття управлінських рішень на НПЗ з метою підвищення 

рівня пожежної та техногенної безпеки виробництва, розглянуті питання 

вивчення і оцінки кадрів в напрямку забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки виробництва. Проаналізовані і запропоновані концептуальні підходи до 

створення і організації діяльності служби пожежної та техногенної безпеки 

нафтопереробного заводу. 

 

 

 

 

 

 

 

 



РАЗДІЛ 4 

ОХОРОНА ПРАЦІ НА ОБ’ЄКТАХ НАФТОПЕРЕРОБНОЇ 

ПРОМИСЛОВОСТІ 

 

До робіт на об'єктах нафтопереробної промисловості допускаються 

особи, які відповідно до вимог Переліку робіт, де є потреба у професійному 

доборі, затвердженого наказом Міністерства охорони здоров'я України (далі - 

МОЗ України) та Державного комітету України по нагляду за охороною праці 

від 23.09.94 N 263/121, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 25.01.95 

за N 18/554, Переліку важких робіт і робіт із шкідливими і небезпечними 

умовами праці, на яких забороняється застосування праці неповнолітніх, 

затвердженого наказом МОЗ України від 31.03.94 N 46, зареєстрованого в 

Міністерстві юстиції України 28.07.94 за N 176/385, Переліку важких робіт та 

робіт із шкідливими і небезпечними умовами праці, на яких забороняється 

застосування праці жінок, затвердженого наказом МОЗ України від 29.12.93 N 

256, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 30.03.94 за N 51/260, які 

пройшли попередній медичний та первинний профілактичний наркологічний 

огляди і не мають протипоказань для роботи за спеціальністю. 

Організація і порядок навчання, проведення інструктажів, перевірки 

знань і допуску персоналу до самостійної роботи повинні відповідати вимогам 

Типового положення про порядок проведення навчання і перевірки знань з 

питань охорони праці, затвердженого наказом Держнаглядохоронпраці України 

від 26.01.2005 N 15, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 15.02.2005 

за N 231/10511 (далі - НПАОП 0.00-4.12-05), Типового положення про 

інструктажі, спеціальне навчання та перевірку знань з питань пожежної безпеки 

на підприємствах, в установах та організаціях України, від 29.09.2003 N 368, 

зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 11.12.2003 за N 1148/8469 (далі 

- НАПБ Б.02.005-2003), Переліку посад, при призначенні на які особи 

зобов'язані проходити навчання і перевірку знань з питань пожежної безпеки, 

та порядку їх організації, затвердженого наказом МНС України від 29.09.2003 



N 368, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 11.12.2003 за N 

1147/8468 (далі - НАПБ Б.06.001-2003). Не дозволяється допуск до роботи осіб, 

які не пройшли навчання, інструктаж і перевірку знань з охорони праці і 

пожежної безпеки в установленому порядку. 

Розміщення об'єктів нафтопереробної промисловості, планування їх 

території та об'ємно-планувальні рішення повинні здійснюватись згідно з 

вимогами будівельних, санітарних норм і правил, норм технологічного 

проектування, галузевих стандартів та цих Правил, а також повинні 

враховувати оцінку впливу на безпеку об'єктів, які мають загальнодержавне 

значення (ядерні установки, об'єкти для поводження з радіоактивними 

відходами), у тому числі під час виникнення аварійних ситуацій. 

Об'єкти нафтопереробної промисловості і місця перебування персоналу 

на їх території обладнуються системами місцевого оповіщення про аварійну 

ситуацію, а станційні споруди - також пристроями приймання радіосигналів 

державного проводового мовлення. 

Робочі місця, де персонал перебуває постійно, обладнуються телефонним 

(радіотелефонним) зв'язком. 

Територія підприємства повинна бути огороджена згідно з проектом і 

мати не менше двох виїздів. Огорожа повинна постійно підтримуватися у 

справному стані. Біля входу (в'їзду) на територію об'єкта і по периметру 

огорожі повинні бути знаки безпеки і попереджувальні написи. 

Устаткування, інструменти, контрольно-вимірювальні прилади повинні 

відповідати вимогам ГОСТ 12.2.003-91, технічній документації та інструкціям 

підприємств-виробників. 

Технологічні системи, їх окремі елементи, устаткування повинні бути 

оснащені необхідними засобами регулювання і блокування, що забезпечують їх 

безпечну експлуатацію. 

 

 

 



ВИСНОВКИ ПО РОБОТІ 

 

Значне число проблем системи управління пожежною та техногенною 

безпекою НПЗ, наведених вище, вказує на існування комплексних питань, які 

потребують подальшої оцінки. Щоб зрозуміти, які рекомендації могли б 

запобігти повторенню подій, було вирішено більш глибоко розглянути основні 

питання культури виробництва. 

У випадках аварій на підприємстві за часту не були чітко розставлені 

пріоритети пожежної та техногенної безпеки виробничого процесу. У лінійній 

структурі організації була незначна можливість забезпечення пожежної безпеки 

виробничого процесу. Професійний розвиток співробітників не був 

пріоритетним, навчання персоналу Правилам пожежної та техногенної безпеки 

було недостатнім.  

У поєднанні з нечітким розумінням дій управлінців це означає, що 

немає послідовного виконання правил, була відсутня дисципліна, і 

співробітники не відчували за собою повноважень, щоб запропонувати 

поліпшення або взяти на себе ініціативу в їх здійсненні. Це призвело до слабкої 

мотивації співробітників, які знали, що не в їх силах що-небудь змінити. 

Можна назвати кілька причин, що призвели до такої ситуації:  

- відсутність вимогливості щодо дотримання процедур і т.д.; 

- відсутність зразків для наслідування на рівні начальника зміни і 

майстра; 

- невисокий рівень очікувань щодо поведінки та результатів роботи; 

- відсутність наслідків при хороших або поганих результатах роботи; 

- структура заробітної плати призвела до погіршення обставин; 

- внутрішня спрямованість поглядів на рівні ділянки; 

- відсутність завершення робіт, доведення їх до кінця; 

- відсутність контролю дій; 

- боязнь заперечити і сказати "ні"; 

- відсутність взаємодії, командної роботи. 



В ході аналізу було виявлено, що інструкції пожежної та техногенної 

безпеки не виконуються, ні на рівні начальника зміни або керівництва, ні на 

рівні оператора не було ніяких наслідків за такі дії. Найчастіше відсутнє 

конкретний і чітко сформульований опис дій, що вимагається від керівного 

персоналу всіх рівнів, що підтверджувалося відсутністю начальника зміни під 

час ключових подій, таких як відповідальні моменти передачі зміни під час 

процедури запуску. Керівники нижчої і середньої ланки не закріпили розуміння 

важливості дотримання інструкцій. 

При огляді обладнання, яке є критичним для забезпечення безпеки, 

часто виявляє відхилення від допустимих вимог норм. Однак ремонт не 

виконується, а заявка на проведення ремонту згодом не виписується. Грає свою 

роль система заробітної плати, яка заохочує керівників нижчої та середньої 

ланки і операторів працювати протягом більш тривалого часу, без урахування 

фактора втоми. 

Співробітники відчувають, що пропозиції щодо поліпшення справ не 

цінуються, і з часом вони переходять до простого, бездумного виконання 

вказівок. Регламентна перевірка в процесі технічного обслуговування, вказує на 

слабку мотивацію і небажання виходити за рамки мінімально необхідного 

виконання вимог, а іноді співробітники нехтують навіть цим мінімумом. 

Спрямованість "в себе", в замкнутому середовищі привели до того, що 

корпоративним ініціативам приділяється недостатня увага, оскільки 

керівництвом допускається і поширюється позиція персоналу "не нами 

придумано".  

Пріоритети безпеки виробничого процесу, виробничих показників і 

систематичного зниження ризику не були позначені і послідовно не закріплює 

керівництвом. 

Надійна безпека забезпечується оптимальною лінійною організацією 

виробництва, яка підкріплюється належною культурою виробництва і 

цінностями безпеки. Якість основних виробничих операцій падала до рівня, 



коли реально було потрібно втручання з питань безпеки, з тим щоб забезпечити 

виконання правильних дій.  

Були відсутні будь-які докази наявності комплексних і послідовно 

реалізуємих планів щодо зменшення ризиків на об'єктах. Хоча керівництво 

заявляє, що "безпека понад усе", це нічим не підтверджується. Необхідне 

навчання дотриманню норм найчастіше проводиться, але нерідко не вистачає 

підготовки і забезпечення зростання в повному обсязі керівників нижчої ланки і 

підрозділів. В цілому, чим нижче рівень організаційної структури, тим менше 

ясності в розумінні пріоритету безпеки і перспектив нафтопереробного 

підприємства.  

Численні зміни в складній організації призводять до відсутності суворо 

розмежованої підзвітності і слабкого обміну інформацією. Все разом викликає 

плутанину персоналу щодо розподілу ролей і відповідальності. 

Підприємства нафтопереробки є великим і комплексним об'єктом з 

багаторівневою організацією, яка призначена для забезпечення 

широкодіапазонного управління. Ця організація має багато ступенів взаємодії, 

що вимагають чіткої підзвітності та зв'язку, як по горизонталі, так і по 

вертикалі. В реальності були виявлені приклади відсутності підзвітності, 

нечіткого розуміння ролей і відповідальності, а також поганий зв'язок зі 

службовцями, які працюють в ізольованих умовах. Це, в свою чергу, створює 

плутанину в деяких лініях взаємодії. В результаті робоче середовище 

перевантажується безліччю процесів, роботою різних комітетів і т.п., де буває 

відносно легко випустити з виду основні вимоги до пожежної безпеки 

виробництва. 

Взаємодія між виробничим і інженерно-конструкторським персоналом 

нерідко буває непослідовним і непостійним. 

Нарада у керівника зміни повинна бути ключовим засобом взаємодії 

між підрозділами, і присутність на ньому має бути обов'язковим. Обмін 

інформацією повинен відбуватися по горизонталі і вертикалі. 



Недостатня робота з керівниками нижчої ланки сприяє відсутності 

ясності і поганий зв'язок через низьку якість керівництва з боку задіяних осіб. 

Становище ускладнюється тим, що не отримують винагороди і визнання ті, хто 

виходив за звичні межі і здійснював персональне керівництво. 

Низький рівень інформованості про можливі пожежні та техногенні 

небезпеки і недостатнє розуміння безпеки виробничого процесу призводить до 

того, що персонал допускає більш високий ступінь ризиків, ніж в інших 

порівнянних виробничих умовах. 

Вкрай негативно впливає на пожежну та техногенну безпеку 

виробництва відсутність постійно діючої програми навчання небезпечних 

факторів і ризиків виробництва і їх визначення для операторів, керівників і 

менеджерів; відсутність плану зниження ризиків. 

На нафтопереробних підприємствах часто відсутні дієві і цільні плани 

систематичного зниження ризиків. 

Всі ці спостереження свідчать про високий рівень ризиків, що став 

звичним явищем, і про нездатність бачити основні ризики технологічного 

процесу. 

При поганому зв'язку та управлінні ефективністю виробничої діяльності 

по вертикалі нерідко відсутні належні системи раннього оповіщення про 

виниклі проблеми, часто спостерігається відсутність будь-яких незалежних 

механізмів, щоб побачити зниження стандартів. 

Питання культури виробництва стосується цілісної системи раннього 

оповіщення для випадків виникнення проблем в безпеці виробничого процесу. 

Підприємство робить численні заходи для відстеження результатів виробничої 

діяльності, дотримання екологічних норм, але нерідко немає чіткого акценту на 

основні ознаки можливих серйозних або великих подій. Проводяться численні 

перевірки відповідно до вимог нормативних і законодавчих актів і 

корпоративних вимог. Але при існуючих стилях роботи не завжди вдається 

визначити системні проблеми. 

 Заходи щодо вдосконалення навичок та поведінки персоналу: 



- необхідно спростити організаційну структуру з тим, щоб кожна 

людина, зайнята в обслуговуванні і виробництві знала, за що і перед ким вона 

звітує; 

- пояснити й закріпити ролі, відповідальність і очікувані результати 

щодо процедур пуску, експлуатації, обслуговування та евакуації; 

- здійснити дії щодо забезпечення навчання та обміну інформацією, 

спрямовані на дотримання Правил пожежної та техногенної безпеки; 

- почати програму по розробці і здійсненню інтенсивного навчання 

операторів і керівників нижчої ланки; 

- найняти консалтингову фірму для надання допомоги керівництву в 

розробці і створенні сприятливого клімату на робочих місцях; 

- здійснити поєднане розташування керівництва в одному офісі для 

забезпечення кращого обміну інформацією; 

- призначити віце-президента групи з безпеки та виробничого процесу 

для вдосконалення в сфері управління пожежною та техногенною безпекою. 

Заходи щодо забезпечення безпечної експлуатації обладнання: 

- почати безперервну перевірку і оцінку пожежної та техногенної 

безпеки нафтопереробного підприємства зверху вниз; 

- пред'явити вимоги до керівників: бути присутнім на всіх пусках і 

висновках з експлуатації, а також при інших важливих операціях, включаючи 

письмову передачу зміни її начальником; 

- посилити контроль над процесом затвердження робіт, щоб гарантувати 

припинення роботи у разі наявності відхилень; 

- провести перевірку запобіжних клапанів на всіх технологічних 

установках, а також аналіз запобіжної і факельної систем; 

- почати процес по заміні витяжних труб факелами; 

- за договором підряду найняти фірму для надання допомоги в оцінці та 

поліпшенні процесів поточного технічного обслуговування; 

- провести аналіз норм управління з акцентом на ролі найважливіших 

керівних посад. 



Заходи щодо вдосконалення політики безпеки: 

- найняти консультанта для надання допомоги по управлінської 

інформації для безпеки виробничого процесу; 

- провести навчання службовців інтенсивному обміну інформацією про 

дії в нестандартних ситуаціях і застосування звукових сигналів оповіщення. 
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